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Szövetkezet és 
Tévednek, akik azt hiszik, hogy a keresz- 
egyház közömbösen áll a különböző gazda- 
és társadalmi megmozdulások előtt. Az 
áznak nemcsak isteni, nemcsak lelki, ha- 
emberi és földi hivatása is van. Az Úr imá- 
Miatyánk magában foglalja a könyör- 
mindennapi kenyerünket add meg nekünk 
- ez a kenyér pedig nemcsak a lélek, ha- 
a test kenyere is, amelyet ős-szüleinknek 
adicsomból való kiüzetése óta mindany- 

n arcunk verejtékével keresünk meg. 
Gazdasági és társadalmi kérdésekre való 
ásokat úgy az evangéliumban, mint a bib- 
an, igen sok helyen találunk. Jézus kor- 
sal a kezében verte ki a templomból a fa- 

Hsokat, beszédeiben pedig nemcsak ő, ha- 

az apostolok is gyakran hangoztatták a 
agoknak a szegényekkel szemben való kö- 
égeit. Mégis, a szövetkezetről, mint gazda- 

alakulatokról sehol sem esik szó, vajjon mi 

az oka annak, hogy olyan gyakran hal- 

a szövetkezetek és a keresztény egyház 
ötti kapcsolatokról, helyesebben a szövetke- 

tevékenységnek és a keresztény szellemnek 
Hhangban létéről. 

A középkórban, amikor a vallásos eszme 
ala talán a legteljesebb volt, a gazdasági 

ben ügynevezett korporativ rendszer, a cé- 
rendszere uralkodott. Ezek nem egyebek, 

t különböző foglalkozású egyéneknek fog- 
ozásuk szerint való tömörülése, társulása. 
ársulás az illető foglalkozási ág érdekeinek 
gvédése céljából történik, amit az akkori 

dasági és társadalmi viszonyok éppen olyan 

kszégszerűleg váltottak ki, mint ahogyan 

jaink különleges adottságai a szövetkezeti 

dolatot a szó szoros értelmében kikénysze- 

k. Ha a céhekben nem is lehet a szövetke- 

ek közvetlen őseit látni, bizonyos, hogy mind- 

gazdasági szervezet alapját elv képezi, az 

rülmény pedig, hogy ebben a korszakban a 

nka és a tőke harcol, a társadalmi osztályok 

ötti ellentétről szó sem esik, az egyháznak 

zövetkezet gondolatával szemben való állás- 

lalását valósággal megpecsételte. 
Nehogy azt higyjük azonban, hogy mindez 

a történelmi véletlen játéka. Igaz, hogy 

ársulási elv gazdasági uralma arra a korszak- 

esik, amelyet éppen a vallásos felfogás min- 

ekfeletti diadala jellemez, de kétségtelen az 

ogy a szövetkezet az egyedüli gazdasági 

vezet, amely megadja a feleletet az Úr imá- 

munkájával nemcsak a mindennapi ke- 

eret szerzi meg az emberiségnek, hanem 

szersmind előkészíti egy szebb, boldogabb 

ndő eljövetelét, eltűnteti a gazdasági ellen- 

ket, megvalósítja az „egy a mindenkiért, 

denki az egyért jelszavát, ami az osztályok 

nemzetek között oly régóta hiába óhajtott 

; ' k béke megvalósulását jelenti. ; 

T Világrendünket ugyanis két tényező, az 

agi és erkölcsi erők alkotják. Az anyagi té- 

ző, illetve az anyagi érdekek azok, amelyek 

embereket különböző osztályokba kénysze- 

, az erkölcsi tényező pedig az, amely ezek 

az osztályok között a valóságban igen 

és, de színleg igen gyenge kapcsolatokat 
tart 

mn. Aki egy épülőfélben levő házat csak fe- 

iletesen szinlel meg, első pillantásra csupán 

meleteket elválasztó gerendázatra 
figyel 

nem veszi észre az eg 

mi 

észet összefogó ge- 

ázal ely tulajdonképpen 

sznek legfontosabb része. A loz 

a az erkölcs, az összefogó gerendáza 
sze- 

edig a különböző társadalmi osztályokat 

apcsoló lelki érdekek töltik be. 

a mozgalmak, amelyek a 

álását az erkölcsi ténye- 

kereszténység 
végső sikerre sohasem vezethetnek. Ezt a célt 
egyedül az a mozgalom érheti el, amely az anya- 
gi tényező mellett az erkölcsi tényezőknek is 
a legnagyobb figyelmet szenteli. 

A szövetkezet a gazdasági és lelki érdekek 
teljes harmóniáján nyugszik. Főcélja az embe- 
riség általános színvonalának felemelése. A nagy 
szövetkezeti központok, az úgynevezett Uniók 
rendeltetése a mozgalom erkölcsi irányítása. 
Ezek tehát a mozgalmat az eszmék, a gondola- 
tok által igyekeznek kormányozni. Alapelve a 
munka érdeke. Mai gazdasági rendszerünkben 
a hatalmat a tőke ragadta magához, a tőkéé 
a nyereség, a munkának csak bizonyos megha- 
tározott bér jut. A szövetkezet ezt a sorrendet 

megfordítja, első helyre teszi a munkát, az em- 
bert és csak alárendelt szerepet juttat a tőké- 
nek. Olyan gondolatot valósít meg, amelyre a 
gazdaságilag gyönge egyének egymagukban 
Réptelenek volnának, összefogva azonban elég 
erősek ahhoz, hogy saját kizsákmányolásukat 
megakadályozzák. Segíts magadon és az Isten 

is megsegít, - hangzik a böles tanács, - sze- 

resd felebarátodat, mint tenmagadat, - paran- 

csol ránk a második főparancsolat. Valóban, 

hogy valaki az isteni parancsnak eleget tehes- 

sen, hogy máson segíteni tudjon, először ön- 

magán kell, hogy segítsen. A szövetkezetek 

ereje gazdaságilag gyenge, de erkölcsileg annál 

erősepb emberek öszefogásában rejlik. 

hangzásban áll a keresztény istenhívő felfogás- 
sal. Elég különben csak egy pillantást vetni a 
szövetkezetek történetére, rögtön szemünkbe 
tűnik a nagy szövetkezeti alapító férfiak - 
Buchez, William King dr., Raiffaisen, stb. - 
mély vallásossága, igazi keresztényi lelkülete. 
Az angliai keresztény szociálista mozgalom ve- 
zetői, Ludlow, Maurice, Vansittart-Neale, tevé- 
keny részt vettek a szövetkezeti propagandán: 
az angol termelési szövetkezetek megalapítása 
úgyszólván teljesen az ő nevükhöz fűződik. 

A valláserkölcsi alap létfeltétele a szövet- 
kezeti mozgalomnak. Enélkül a szövetkezet nem 

egyéb, mint báránybőrbe bújtatott farkas, ál- 
ruhás kapitalista intézmény, amely korántsem 
szolgálja azt a célt, amelynek érdekében tulaj- 
donképpen alakult. Szövetkezet csak ott jöhet 
létre, ahol a nyomorúság megpróbáltatásait er- 

kölcsileg egészséges emberek érzik, ahol azt ha- 
tározott, nagy akaraterővel megáldott nem- 

zedékkel igyekeznek ellensúlyozni - mondja 

Hans Müller. 
Nemzedékünknek mindent el kell követnie, 

hogy előbbrevigye ezt a mozgalmat, amely a 

felebaráti szeretet, a megértés és testvériség 
keresztényi elveit fektette le alapkövéül. Nyíl- 

vezettség népünk megmaradásának elengedhe- 

tetlen feltétele. Ha erkölcsileg elég érettek va- 
gyunk ennek megvalósításához, úgy létünk biz- 

tosítva van, ha nem, úgy gazdasági elgyengü- 

lésünket és ezzel talán a végpusztulás felé ro- 

hanásunkat mi sem gátolhatja meg. Ma még 

nem késő.. Holnap talán már az lesz. 

A szövetkezeti mozgalom így teljesen ösz- Follért Gyula dr. Vinga. 

Szerdán ismét tárg 

Tokióból jelentik: Az itteni angol nagykövet 

szerdán reggel ismét felkereste Arita japán kül- 

ügyminisztert. Mint ismeretes, az angol-japán 

tárgyalásoknak érdemben való megindítására a 

japán kormány azt a feltételt tűzte ki, hogy 

a tienesini helyzet megvizsgálása előtt előbb 

az általános helyzetet vegyék tárgyalás alá. 

Az általános helyzet megvitatása során ugyanis 

Japán azt kívánja az angol birodalomtól, hogy 

változtassa meg a távolkeleti politikáját. Ezt a 

feltételt az angol nagykövet Londonba továbbí- 

totta és az erre vonatkozó választ közölte a kedd 

délelőtti tárgyaláson Arita külügyminiszterrel. 

Hír szerint a megbeszélések Arita külügy- 

miniszternél délelőtt 9 órától déli 12 óra 15 per- 

cig tartottak. Craigie angol nagykövet előadta 

kormánya álláspontját, majd utána a japán kül- 

ügyminiszter körvonalazta a japán kormány 

felfogását. Bár az angol nagykövet hangsúlyoz- 

ta kormánya szilárd magatartását, a japán ható- 

ságok kedvező magatartását hajlandó volt békü- 

lékenységgel viszonozni. A lapok úgy tudják, 

hogy a Tokióban megtartott tegnapi miniszter- 

tanácsot a hadügyminisztérium kívánságára 

hívták össze. 

A hadsereg ugyanis ragaszkodik a háború 

folytatásához és ahhoz, hogy az európai kér- 

dések tekintetében a kormány mielőbb hozza 
meg a döntést. 

A tokiói lapok a délelőtti megbeszélésekkel kap- 

I csolatban annak a nézetüknek adnak kifeiezést, 

uares konílik 
a Saohalin-sziget kérdése 

a
m
 

ussá mérgesetik 

valt Arita az angol 

nagykövettel 
A japán hadsereg háborut követel 

hogy eddig nem jött létre megegyezés a tárgya- 

lások kiindulási pontja tekintetében. 

OSTROMZÁR ALA VESZIK HONG-KONGOT 

Londonból jelentik Politikai körökben nagy 

feltűnést keltett, hogy kedden este egy jep 

ágyúnaszád futott be a hongkongi kikötőbe. 

A hadihajó egy japán megbizottat hozott ma- 

gával, aki hír szerint különböző követeléseket 

ferjeszt elő az angol hatóságoknál. Olyan hi- 

resztelések vannak, hogy a japánok követeléselk 

visszautasítása esetén a hongkongi angol gyar- 

matra is ki akarják terjeszteni az ostromzárat. 

EL AKARJÁK ZÁRNI A JAPÁN HADSEREG 
OLAJFORRÁSÁT 

Moszkvából jelentik: Ma jár le az a határ. 

idő, amikor a Sachalin-szigeten levő japán kő- 

szénbánya és kőolajtársulatokra a szovje tósá- 

gok által kirótt büntetést meg kell fizetni. Ha 

A fizetés nem történik meg, akkor a Szovjet el- 

kobozza ezeknek a társaságoknak a szigeten lévő 

vagyonát. Japán részről titkolják, hogy 

az ebben az ügyben átnyújtott japán jegy- 

zék visszautasítása s az ügy elmérgese- 
e 

és nem tartják kizártnak, hogy a tokiói kormány 

a mai határidő elteltével erélyesebb rendszabá- 

lyokhoz fog nyúlni. Tokióban ugyanis azt tart- 

ják, hogy a szovjetnek ezzel a magat ál álva 

akarják vágüi a japán hadsereg olaiforrác 

tan ki lehet mondani: a szövetkezeti megszer- 



TDéudez 
A németek is beismerik, 

hogy Danzig ügyében 
nincsenek tárgyalások 

A francia lapok szerint Danzig csak bevezetése akar lenni 
Lengyelország feldarabolásának 

engedékenységre akarja birni Londont 
a szovjetpaktum tárgyában 

Páris ujabb 

Mioszkvában áthidalhatatlanok az ellentétek 
Párisból jelentik: A mai párisi sajtó már csak igen csekély figyelmet szentel a moszkvai 

tárgyalásoknak. A 
követek legutóbbi 

dJour szerint Molotov külügyi népbiztos, valamint a francia és angol nagy- 
találkozásának lefolyása arra enged következtetni, hogy 

a két fél álláspontja áthidalhatatlan. 
Az Oeuvre azt írja, hogy Molotov, aki Anglia engedményeit nem tartja kielégítőnek, szomba- 
ton valószínűleg négyheti szabadságra utazik a Kaukázusba. Politikai körökben úgy tudják, 
hogy Corbin londoni francia nagykövet újabb utasítást kapott Párisból, az angol külügyi hi- 
vatalban történő közbenjárásra, 

az 
hogy 

angol kormányt újabb engedmények adására bírja rá, 
hogy Molotov elutazása előtt nyélbe üthessék az egyezményt. A kommunista Humanité az alá- 
írás elmaradásáért a londoni és párisi cselszövényeket okolja. 

Németországot iniormálja nagykövete a moszkvai 

Berlinből jelentik: A mnémet birodalom 
moszkvai nagykövete hír szerint a jövő héten 
Berlinbe érkezik, hogy jelentést tegyen a német 
kormánynak az angol-orosz tárgyalások haladá- 
sáról. Egyúttal be fog számolni azokról a le- 
hetőségekről, amelyek a német-orosz kereskedel- 
mi viszonynak megjavítását célozzák. 

MOLOTOV JEGYZEKE AZ ANGOL 
MINISZTERTANACS ELŐTT 

Londonból jelentik: A mai angol miniszter- 
tanács tárgysorozatán több fontos kérdés sze- 
repelt, így az angol-lengyel tárgyalások, a mosz- 
kvai megbeszélések ügye, továbbá foglalkozott a 
minisztertanács a tokiói tárgyalásokkal, az ír 
terroristák ügyével és a menekültügyi kérdéssel. 

Tárgyalták azt a törvényjavaslatot is, a 
mely az angol rendőrség hatáskörét kibővíti. 
Mint ismeretes, erre az ír terroristák merénylet- 
sorozata adott okot. A törvényjavaslatot még 
ma délután benyújtják az alsóházba, tárgyalás 
céljából. A minisztertanács megvizsgálta Crai- 
gie tokiói angol nagykövet jelentését és ezután 
meghallgatta Halifax lord külügyminiszter be- 
számolóját a tokiói tanácskozásokról. 
SZEMLEÚTON AZ ANGOL VEZERKARI 

FŐNÖK 
Londonból jelentik: Az angol vezérkari fő- nök és a hadügyi államtitkár ma Londonból 

repülőgépen szemleútra indultak. Ütjuk során megvizsgálják az Anglia keleti partjain létesí- 
tett hadiraktárakat. 
A BEKETARGYALASOKRÓL SZÓLÓ HÍREK 
AZ IDEGEK KIMERITÉSET CELOZZÁK 
A Berlinből és Rómából érkezett hírekre vá- 

laszolva, a párisi sajtó egybehangzóan megálla- 
pítja, hogy a danzigi kérdéssel kapcsolatos tár- 
gyalásokról szóló híradás nem egyéb, mint a né- met kormány rámenős taktikájának a megnyil- 
vánulása, amellyel 

hadat üzennek a demokrata államok ideg- 
zetének. 

A Populaire biztos forrásból szerzett értesülés alapján arról számol be, hogy egész Németország 
területén, de különösen a Rajna-mentén, napról- napra több tartalékost hívnak be. Az Ordre azt 
írja, hogy ugyanúgy, mint ahogy a szudétakér- dés, csak kulisszája volt Csehszlovákia teljes fel- 
darabolásának, a danzigi kérdés csak kulisszája 
szeretne lenni 

a lengyel köztársaság szétdarabolásának. 
Az Epodue azt írja, hogy a derűlátás egyálta- 
. sazzazcknn 

Kommunisía bujtogatás 
az USA hadseregében 

Mashingtonból jelentik: Az amerikai szenátus 
törvényjavaslatot fogadott el amely sulyos büntetést 
szab ki a katonai parancsok megtagadói és a ka- 
tonai esküszegések elkövetői ellen. A törvény meg- 
hozatalára az adott ckot, hogy az Egyesült Alla- 
ok hadseregépen kommunista bujtogatásokat fe- deztek fel, 

tárgyalásokról 
lában nem igazolt, mert a danzigi kérdés most 
is változatlanul ugyanolyan súlyos, mint volt 
ezelőtt. 

Az Express Poranny foglalkozik Ironside 
angol tábornok varsói tanácskozásaival és meg- 
állapítja, hogy most megvalósul a Pilsudszky 
marsall által elképzelt lengyel-francia-angol vé- 
delmi háromszög. 

BERLIN HANGULATA: „FAGYOS ÉS 
SZILÁRD" 

Danzigból jelentik: A keddi londoni és pá- 
risi lapokban ismételten olyan hírek láttak nap- 
világot, hogy Németország állítólag hajlandó 
Danzigról tárgyalásokat folytatni és hogy az 
elmúlt héten a danzigi sajtó hangja állítólag 
megváltozott. Ezekkel a hírekkel kapcsolatban 
a Danziger Vorposten többek között a követke- 
zőket írja: 

Megismételhetjük, hogy bár 
özönyös a külföld véleménye, annyi 

leszögezhetünk, hogy az úgynevezett tár 
si hajlandóság csak mások vágyálmának 
kinthető. A danzigi körzetvezetőnek 
tett látogatása után Danzig lakossá, n 
mára csak eggyel több oka van arra, ho 
elérésének sikerében higyjen, mert D 
gárságána teljes mértékben mege 
met birodalom elgondolásaival. Már 
szautasíthatjuk azokat a rosszindulatú 1 
léseket, mintha a lengyel kormány form 
legcsekélyebb kilátását nyújtaná a danzi 
dés és a folyosó megoldására. Ezért 
kijelenthetjük, hogy Hitler nagymél 
vaslata, amelyet Lengyelországhoz e 
csak egy alkalomra szólott, Berlin 
Varsóval szemben fagyos és szilárd 
cikkét a danzigi lap. 

AUGUSZTUS TIZENÖTöDIKÉRE 
KÉSZÜLTSEGBEN A NEMET HADSI 

A Figaro londoni levelezője arról 
hogy Angliába megbízható hírek érk 
metország katonai készülődéseiről. A ta 
sok rohamos behívása azt célozza, hogy 
birodalom augusztus 15-ig ugyanolyan 
szültségben álljon, mint az elmúlt eszte, 
Ennek a célkitűzésnek megfelelően 
a birodalom egész területén folynak 

hívások. 
Azokat a német forrásból származó hí 
szont nem erősítették meg, hogy német 
kari tisztek repülőgépen Moszkvába ut 
KINGHALL EL AKARJA SZAKITAN 

NEMET NÉPET KORMANYAÁTÓL 
Berlinből jelentik: A Völkische Beoba 

cikksorozatban foglalkozik Kinghall angol 
tény múltjával és megállapítja, hogy mit 
kor fanatikus ellensége volt a német né 
Rádióelőadásaiban 
mindenkor megrágalmazta Németors 

és egy időben felsőbb utasításra nem enge 
a mikrofonhoz sem. A német lap megá hogy Kinghall kapitány volt az első, ak 
kerítési politika megkezdését szorgalma 
aki a legélesebb bírálatot gyakorolta az 
schluss felett. A Völkische Beobachter a 
jezi be cikkét, hogy csak egy szélhámos 
kölcstelen ember képes arra, hogy ilyen mekes vádakkal próbálkozzék a német népe szakítani kormányától. 

Megbélyegezte a biróság a felefontársa 
erőszakoskodását 

Eddig többször megtörtént, hogy a telefontár- 

saság, ha ellentétek támadtak közte és egyik előfi- 

zetője között, egyszerűen kikapcsolta az előfizető te- 

lefonját. fgy történt ez Csernovitzban Steinberg 

Gersch nagyiparossal is, akinek különböző taxákkal 

kapcsolatban nézeteltérése támadt a telefontársaság- 

gal, mire ez kikapcsolta a nagyiparos vállalatának 

telefonját. Steinberg a csernovitzi törvényszékhez 

fordult sérelmével, amely a keresetnek helyt adva 

utasította a telefontársaságot, hogy a vállalat tele- 

fonösszeköttetését állítsa helyre. A határozatot a te- 

lefontársaság megfelebbezte és az ügy az itél 
elé került amely hosszas tanácskozás után 
bezést elutasította és az elsőfokú határozatot 
hagyta. A tábla indokolása szerint a telefon : 
dern üzleti életben nélkülözhetetlen szükséglet 
lent függetlenül attól, hogy milyen a viszony 
lefontársaság és az előfizető között. Leszöge: 
táblai határozat még azt is, hogy hasonló ellen 
ket bírói eljárás útján kell elintézni, nem 
telefon kikapcsolásával. 

Roocsevelt szerint Európában akár holna 
kitörhet a háboru 

Az embargo megszünletésével Amerika hozzájárulhat 
a háborua megakadályozásához 

Newyorkból jelentik: A Newyork Herald 
Tribune jelenti, hogy a Fehér Házban megtar- 
tott rendkívüli értekezleten Roosevelt köztársa- 
sági elnök aggodalmát fejezte ki az európai hely- 
zettel kapcsolatban. Rocsevelt kijelentette, hogy 
az európai helyzet sokkal veszedelmesebb, mint 
azt általában hiszik. Az amerikai elnök szerint 

Németország háborút kezdeményezhet egy 
nap, egy hét, vagy egy hónap múlva. 

Epbpen ezért kijelentette az elnök, hogy elenged- 
hetetlenül szükséges a semlegességi törvény mó- 
dosítása olyképpen, hogy nagyobb hatáskört 
nyerjen a külpolitikai ügyek irányításában. A 
mennyiben a kongresszus a semlegességi tör- 
vény módosítását annak megoldása nélkül el- 

halasztaná, kiteszi magát annak a veszélynek, 
hogy ha a nyár folvamán Európában háború tör- 

. 

ne ki, úgy Washingtonba rendkívüli ülési 
lene összehívni a kongresszus tagjait. Ro 
elnök közölte ezután a szenátorokkal az 
Európából szerzett legújabb értesüléseit, 
lyeket az Egyesült Allamok európai nagy! 
juttattak el az elnökhöz. Legelőször D2 
brüsszeli amerikai nagykövet jelentésé 
ta fel. Davis jelentésében hangsúlyozta 
szükségesnek tartja az embargo megs 
sét és Amerikának vissza kell térni tö 
politikájához annak érdekében, hogy 
ködhessen a világháború kitörésének 
dályozása érdekében. Ennek érdekében 
ges, hogy az Egyesült Allamok egész e 
tessen Páris és London mellett, a te 
mak ellen. 
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rendszerető vendég 
Irta: SZITNYAI ZOLTAÁN 

Egy pusztai házban nincs nagyobb öröm a 
es vendégnél. Jövetelének már a hire is kelle- 
izgalmat vált ki. A háziasszony már napokkal 
fényesre takarittatja a lakást, seregszemlét 

éléskamrájának állománya fölött, vésztjósló te- 
ttel ezemügyre veszi baromfiudvarának fej- 
bb péidányait és esténként nagy buzgalommal 

ül el az inyencmesterség tankönyveiben. A házi- 

Zzda meg a dohánykészletet, az italok üvegeit vizs- 

i elül és ép kártyacsomagokról gondoskodik a 
lan borozgatások kora délutántól késő estig 

örömei számára. 

] Az első nap rendszerint kölcsönös udvariaskodá- 

al telik el, meg a ház, a kert és a táj megszem- 

el. A vendégek el vannak ragadtatva a látot- 
1, a náziak a vendégektől. Ez igy folytatódik 
esetleg három napig, mialatt a vendégek igye- 

znek külsejükben elfalusiasodni és a nemes ve- 
kedésbea, hogy utolérjék a háziak szinét, délidő- 

n vörös pecsenyére sülten térnek meg a napozás- 

1. Azután, úgy a negyedik napon, valami nézetel- 

lés támad az asszonyok között, a „paradicsom 

bliai békességét megélesedett hangok verik fel s 

férfiak, akik komisz önzéssel csak önmagukra gon- 

Inak, nagy sietve elbujnak egy lugasban, mint a 

har elől menekülő madarak az eresz alá, magukkal 

entenek egy demizson bort, két poharat és a vad- 

ölő hüsében barátságos egyetértéssel keverik és 

ztják a kártyát, mig a háztáj felett ismét ki nem 

t a nap. 

Ezek olyan általánosságok, amikről szólni sem 

demes. A közeli rokonok közötti jóviszonyt 
heves 

hrcokból keletkező békekötések teszik tartóssá. 

gfeljebb afölötti csodálkozásomat vonom 
le belőle, 

bgy az államok a békességet kedvelő féfiakat 
kül- 

ki a harcterekre es a harcias hajlamu nőket 
rej- 

getik a irontok mögött. Ha ők vivnák 
a háboru- 

at, alighanem radikálisabbak lennének, de viszont 

vorsabb és mélyrehatóbb kiengesztelődésen alapuló 

ékekötéssel érnének véget. Azonban most 
nem erről 

an szó. Hanem a Tendszerető vendégről, 
aki azonfe- 

1fiatal is, elmés is, müvelt is és nemcsak a szép- 

emhez tartozó, hanem nemén belül is egyike a 

igszebbeknek. Szóval öröme minden 
olyan vendéglá- 

ó háznak, ahol a háziasszony méltányolni tudja 

endégében a hasznos segitőtársat. 
A mi vendégünk, 

ki e leirásnak mindenben megfelelt, 
alig tette le 

alapját, kabátját, elkomorodott arccal nézett szét 

z egyik szobában. 

Ez igy nem jó - mondotta s a szoba kö- 

mutatott. - Ezek itt olyan cél- 

mintha véletlenségből verődtek 

ÁNTAI 

epén álló fotelekre 
alanul ácsorognak, 
olna össze. 

s miután mindenben a gyors 
elhatározásokat 

látsasa zereti, mindjárt neki 
is látott a szoba átrendezésé- 

ek. A bútorck átrendezése 
után a faliképek újabb 

itcsoportositása is szükségessé vált. 

Másnap a közös reggelinél 
azt inditványoztam, 

gy járjuk körül a kertet, a 
kis gazdaságot és te- 

tsük meg a környéket. Az inditvány 
általános he- 

esléssel találkozott, szépasszony vendégem 
azon- 

ban kijelentette, hogy előbb 
némi rendet teremt a 

5szobankban. 

Ennek a feladatnak is nyomban nekilátott. Le- 

relte helyükről a szekrényeket, 
gittelt, furt, fa- 

ott, kovácsolt délig, akkor 
épP hogy egy kis időt 

zakitott az étkezéshez, azután 
folytatta munkáját. 

mét este volt, mire minket háziakat 
behivott az 

endezett fürdőszoba sajtóbemutatójára". 

en nekem kötötte a lelkemre, 
hogy amit eddig 

üvegpolcon tartottam, azt 
ezentul a szekrénybe 

yem, a szekrény ben levő
 dolgaimat egy másik 

krénybe és igy tovább. 

ndet csinált, semmi se maradt a
 régi helyén. 

A következő napon sem kerülhet
ett sor a közös 

ára, mert mielőtt elindultunk volna, vendégünk 

t és cérnát keresett és 
eközben betekintést nyer

t 

feleségem szekényének mé
lyébe. - Ez igy nem 

aradhat - mondta elkomarodv
a. ő ezt a célszerüt- 

n beosztást látni sem tudja. Nekilátott tehát a 

ekrény csszerü árendezésének.
 Sőt sorra vette a 

bbieket is. Mire elkészült valamennyivel, ismét 

te lett. 0 

A hasmadik napon se lett sem
mi a közös sé- 

mert akkor meg úgy hozta a véletlen, hogy 

égünk a reggelikészités idejé
n feltévedt a kony- 

a s ha már ott volt, nem álit
a meg segitség nél- 

s ha már segit, azt szereti a
laposan csinálni. Eb- 

konyhában pedig olyan becsztási h
ibákat fe- 

el, amiktől ott mezogni sem lehet. Ami a 

kban volt, azt áttette a ba
lba és viszont. Uj 

özök, de még a fáskosár is. E rendezés köz- 

meg kellett fordulnia az é
léskamrában is, ami 

uj napot igénybevevő rendezést
 vont maga 

még az ötödik napon sem 
pihent meg, sőt 

Meg kell adni nagyszer
ü 

kaptak az edények, mosogató r
uhák, poharak, 

A Cadrilatereem bolgárok 

Londonból jelentik: Annak a román állás- 

pontnak a kiegész tésére, amelyet Costachescu 

egyik levelében fektetett le a bolgár reviziós 

igényekre vonatkozóan, a Times tegnapi száma 

ugyancsak levelet közöl Swire ismert angol 

publicista tollából, aki teljes egészében ismerte- 

ti, hogy a kérdésel kapcsolatban mi az angol ál- 

láspont. 

A Egyesek - írja Swire - arra az állás- 

pontra helyezkedtek, hogy szerezzük meg Bul- 

gáriát a magunk számára, oly módon, hogy Ro- 

mánia és Görögország kárára tegyünk területi 

engedményeket ennek az országnak. 

Olyan országok kárára tegyük ezt az en- 

gedményt, amelynek függetlenségét és te- 

rületi épségét garantáltuk. 

Miért is lennénk ily nagylelkűek Bulgária iránt? 

Miért nem szereljük le az olasz követeléseket 

Tunisz átadásával, a német követeléseket Dan- 

zig és a lengyel korridor átadásával? 
- Románia 1913-ban foglalta el Észak- 

dobrudzsát, miután közbenjárásával helyreállt 

a Balkán békéje. Ugyanekkor megtámadta a 

szerbeket és görögöket és hegemóniát akart 

magának szerezni Délkeleteurópában. Végered- 

ményében megengedjük, hogy Bulgária 250 ezer 

lakosról kénytelen volt lemondani Románia ja- 

vára. Ezeknek a lakosoknak a java része azonban 

török nemzetiségű. Ezzel szemben másrészről 

Bulgária olyan területeket birtokol, ahol 694. 

ezer lakos közül a legtöbb török és görög. 

1916-ban a semlegesség feladásakor, Romá- 

Angol lap érdekes cikke 
a román-bolgár területi kérdésről 

mellett románek is nagy számban 
laknak 

nia felajánlotta Bulgáriának az északdob- 
rudzsai határkiegészítést, 

a bolgár igényeket azonban ez nem elégítette 
ki. Bulgária megtámadta és végeredményben 
vesztes maradt. Az az állítás, hogy a Cadrila- 
ter lakosságának többsége elvitathatatlanul 
bolgár, sok vitára adhat alkalmat. Lehet azt 
mondani, hogy a Cadrilaterben nagyszámban 
laknak bolgárok, de ugyanakkor jelentékeny a 
román lakosok száma, számszerint 75 ezer lé- 
lek. A bolgár statisztika azonban erről nem em- 

lékszik meg és nem is szól arról, hogy itt romá- 

nok laknak. 
Svwire ezután felhívja a közvélemény figyel- 

mét arra a veszedelemre, amely a bolgár köve- 

telésekből származnak. Bulgária jelenlegi ha- 

tára 70 kilométernyire fekszik Constantától és 

a Dardanelláktól. 

A legnagyobb őrültség lenne ennek a ha- 

tárnak oly értelemben való meghosszabítá- 

sa, hogy még jobban megközelítse ezeket 

az életbevágóan fontos pontokat, 

a fekete-tengeri román part megrövidítése ré- 

vén. Ennek azután az is következménye lenne, 

hogy Törökországot elválasztanák Görögor- 

szagtól Bulgária javára. Ha normális élet tér 

vissza az európai szárazföldre, feltétlenül figye- 

lembe kell venni a bolgár gazdasági érdekeket 

és gazdasági engedményeket kell tenni számára. 
A mai időkben azonban nem a legalkalmasabb 

területi engedményekről beszélni, mert az ilyes- 

mi csak arra jó, hogy aláaknázza a velünk szö- 

vetségben és baráti viszonyban álló Románia 

bizalmát. 

Kassáról jelentik: Az Európaszerte óriási 

feltűnést keltett kassai templomrablás elköve- 

tői után az egész magyar rendőrség teljes ap- 

parátussal nyomoz. Megállapítást nyert, hogy 

a rendőri bizottság első vizsgálata és a nyomo- 

zás további soran végzett újabb kutatás közöt- 

ti időben a fősekrestyés asztalfiókjának kulcsa, 

amelyet először seholsem találtak, 

olyan helyről került elő, ahol azelőtt sem- 

mi sem volt, 

mert a detektívek szinte nagyító üveggel vizs- 

gáltak át minden zugot. A külcs tolla meg volt 

görbülve, ami arra mutat, hogy valaki erőlköd
- 

ve nyitotta ki az asztalfiókot, hogy hozzá 
fér- 

hessen a kincseskamra tizenhatodik századbeli 

nehéz kovácsolt kulcsához. 

A két vizsgálat közötti időben mindössze 

öt ember fordult meg a sekrestyében, 
tehát 

csakis 

ez az öt jöhet számításba a kulcs rejtélyes
 

visszecsempészésénél. 

A budapesti rendőrkapitányság legjobb 
nyo- 

mozói, akik hétfőn átvették a vizsgálat irá- 

nyítását, kihallgatták az öt személyt, de 
vala- 

mennyien tiltakoztak még a gyanú árnyéka el
- 

len is. 

Elfogták a kassai dóm betörőjét? 
A rendőrség nem hiszi, hogy az elfogott egyén a tettes Rejtélyes módon került 

meg a kincseskamra kulcsa 

Vasárnap különben érdekes fordulat tör- 

tént az ügyben. A rendőrség tudomására jutott, 

hogy a lopás időpontjában több személy tar- 

tózkodott kassán, akik Sátoraljaújhely felől
 ér- 

keztek, csomagjaikat a pályaudvari ruhatár- 

ban hagyták, majd három-négy napi kassai 

tartózkodás után hirtelen Miskolc felé utaztak. 

Tost Barna prelátus-plépános, aki a betörés 

idején Abbáziában töltötte szabadságát, táv- 

irati hívásra Kassára érkezett, hogy segíts
égé- 

re legyen a nyomozó hatóságoknak. 

Kedden a késő éjjeli órákban az az érte- 

sítés érkezett Budapestre, hogy 

sikerült elfogni a kassai dóm tolvajait. 

A nyomozó detektívek Kassaújfalun l
etartóz- 

tattak egy férfit, aki bevallotta, hogy ő kö- 

vette el a templom kifosztását. Vallom
ása sze- 

rint öt bűntársa volt és 

a műkincseket átcsempészték a hatálromn. 

A tettest, akinek a nevét nem közölték a nyi
lvá- 

nossággal, állítólag lengyel állampolgár, még 

az éjszaka folyamán Beszállítottak Kassára, 

ahol keresztkérdések alá fogták, mivel valós
zí- 

nűnek tartják, nogy a letartóztatott egyén 

csupán azért vállalt szerepet, hogy hátráltas- 

sa a nyomozás munkáját és tévútra vezesse a
 

rendőrséget. i 

fontos családi ügyben hazatáviratozta az ura és 

Agica első szabad napjának reggelén elutazott. 

Én meg másnap nem találtam a ruhasze
krényem 

kulcsát. A feleségem mosolyogva vonogatta a 
vál- 

lát. ő sem tudja, Agica tehette el valahova. Nem 

velt mit tenni, táviratot kellett meneszteni Ágicá- 

nak, hogy sürgősen közölje a kulcs 
lelőhelyét. Mire 

hazaértem a távoli postahivatalból, 
hatalmasan ve- 

rejtékezve a forró nap melegétől, feleségem két- 

gégbeesetten fogad azzal a hirrel, h
ogy a kávéfőző 

lombiknak egyszerüen nyoma veszett, hiába tette 

érte tűvé az egész házat pincétől a p
adlásig. Mehet- 

tem vissza a postára egy ujabb távirat feladása 

céljából. Amióta Ágica elment, állandó zök
kenők kö- 

vetkeztek be háztartásunk vitelében, mert hol a 
ház- 

tartási cikkek bujtak el rejtélyes helyeken, h
ol meg 

vetkezőkön sem. Mire mindennel elkés
zült és 

erült volna arra, hogy megkezdje 
a pihenést, a kerti munka akadt meg a szükséges szerszámok 

feltalálhatatlansága miatt. Végül azt a rendsz
ert ve- 

zettük be, nogy esténkint összeirtuk a hiá
nyzó tár- 

gyak jegyzékét, amivel valamelyikünk a r
eggeli vo- 

hattal beutazott a városba, a legközelebbi távbes
zé- 

jó állomásról felhivta Agicát és a tőle kapott fel- 

világositásokkal sietett haza. Igy aztán né
hány hét 

alatt lakásunk elnyerte a korábbi és rendet
len álla- 

potát és ma már ismét könnyen 
megtaláljuk azt, 

amire éppen szükségünk van ; / 

Nem tudom meddig. Ugyanis értesitést
 kap- 

tunk Ágicától, hogy folytatni akarja a 
multkor meg- 

szakitott aihenést. Félek, hogy a pihenésre ismé 

nem kerül sor, mert mire ujból 
rendet teremt ná- 

junk, eltelik ismét néhány hét és Ágica másod
szori 

is anélkül távozik tőlünk, hogy látta vol
na a tájat, 

vagy legalább a kertet, melynek hüs lombjai köz 

pihenni akart.
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Beszámoló 

Az Az 1035 ös folradalom. 
Az „Isteni atya" 

Migner László, a kitiünő magyar 
hárlapíró, aki etenb idő óta él New 
vorkban, tanulmányozta a hires Har- 
lem-városrészt, a nagy világváros né- 
ger negyedét. Tapasztalatáról több 
giken számol be, amelyet mi is köz- 
ünk. 

New- A 125-ik uccán járunk. 
Nyüzsög a nép a hatalmas fényes üzletekben, a 
mozik és mulatók uccáján. Az egyik nagy 
„Five and Ten Cents Store" áruház előtt, szem- 
ben a Harlem Operahouse-al (amelynek semmi 
köze nincs az Operához, mert mozi, de hát a 
Londoni Covent Garden Opera szintén nem kert 
- Garden) Ted Poston megszólal: 

Itt kezdődött a híres 1935-ös „lázadás. 
Egy őszi délután egy fekete siheder ello- 

pott egy tízcentes zsebkést az áruházban. Ész- 
revették. Két őr megragadta és a sivítozó ka- 
maszt tuszkolni kezdték az üzletből, hogy átad- 
ják a rendőrnek. A sokszáz férfi és asszony - 
természetesen néger - csak azt lát-a, hogy fe- 
hérek egy néger gyereket dögönyöznek. Nagy 
ribillió támadt. A nép percek alatt megrohan- 
ta az eladónőket, segédeket s szétrombolta az 
üzletet. Mire a vészharang megszólalt, már vé- 
gigfutott a rémhír a Hetedik Avenuen, hogy 

négert öltek a Fehér Aruházban. 
Alkonyatkor már vér folyt az uccákon. 
A tömeg megrohanta a fehér üzleteket, 

szétrombolta a berendezésüket, véresre vert 
minden fehér embert, akit az uccán, vagy üz- 
letekben talált. Sokszáz sebesült és néhány ha- 
lott volt a véres éjszaka mérlege. Másnap hely- 
reált a rend, kiderült, hogy a fiúnak nem esett 
semmi bántódása, de Harlem azóta nem tud ma- 
gához térni a szeptemberi éjszaka emlékéből. 
= Tíz-hűsz évvel ezelőtt a néger békés és 

elnyomott pária volt, - magyarázta Ted Pos- 
ton. - Tudta milyen hely illeti meg a fehérek 
társadalmában, Tudta, hogy fekete bőrével leg- 
feljebb liftes-fiú, cipőpucoló, vagy mosogató- 
legény lehet belőle az „alsóvárosban". A eg- 
előkelőbbek" azok voltak, akik valamelyik elő- 
kelő fehér családnál szakácsok, inasok, vagy 
kertészek lehettek. Ez a néger békés volt és val- 
lásos. sanvarú sorsát derűs filozófiával viselte 
és földöntűli élettől várta megváltását és sza- 
badulását. 
= A háború utáni évek gazdasági fellendü- 

lése megjavította a néger-sorsot is. Lassan be- 
bejutott ipari és kereskedelmi poziciókba, no 
meg nagyon magasra. Munkásnak, esetleg rak- 
tárnoknak! A fiatalok szorgalmasan ártak 
egyetemre, főiskolára és lassan-lassan kialakult 
egy néger intelligencia is. Itt is, ott is sike- 
rült áttörni az előítéleteket. Fekete orvos, ügy- 
véd, mérnök és művész fehér munkához jutott. 
A néger érezte, felvirradt a Második Emanci- 
pieit az első, a Lincoln-féle rabszolga-felsza- 
adítás után. 
- De 1929-ben beköszöntött a nagy karch. 

A gazdasági összeomlás első áldozata a néger 
lett. A néger, akit csak legvégső esetben alkal- 
maztak és a legelsőnek bocsátottak el. 

„LINK ALAK" AZ ISTENI ATYA! 

Ez a beszélgetés kissé töredezve folyt, 
mert ma Poston az elméleti fejtegetés helyett 
a tapasztalati dokumentációt választotta. Nem 
azért, mintha tényleg szüksége lett volna rá, 
de mert borotválkozás közben a néger borbély 
elmondta neki az összes aznapi harlemi plety- 
kákat. 

szerelmi drámát, egy gyilkosságot 

; 

adja va. 
látásért és „angyali címért . 

A borbélynál végezve megkérdeztem Ted- 
et, mi a véleménye Father Divine-ról, az isteni 
atyáról. 

- He is a „fake", „link alak, 

- mondta Ted mosolyogva, - de nagyon nehéz 
leleplezni. Én magam többízben lelepleztem 
egyes manipulációt, de olyan ügyesen csinálja, 
hogy nem lehet rábizonyítani semmit. Azt 
mondja, aki benne hisz, nem hal meg. Ha 

Estére, Ted Poston jóvoltából nevezetes 
helyre voltam meghíva. A néger festőművészek 
első „nemzeti" kollektív kiállítására. 
= Történelmi dátumot jelez ez a vernisz- 

százs! - magyarázta ciceroném. 
Közben sorra bemutatott az estélyiruhás 

előkelő hölgyeknek és uraknak. Csupa néger, 
de az urak frakkban, a hölgyek pedig a leg- 
újabb divatú estélyi ruhában. Csak az első pil- 
lanatokban éreztem magam furcsán, mert tíz 
perc alatt megszoktam a dolgot. Nem találtam 
benne semmi különöset, hogy 

1 ezek a feketék ilyen bódítóan elegáns és 
valóban ízléses ruhákban ünnepelnek. 
A pháziasszony, aki ezt az egész rend- 

kívüli manifesztációt nyélbe ütötte egy hal- 
vány mályvaszínű estélyiruhás alacsonytermetű 
törékeny asszony. A vonásai azonban határta- 
lan energiát mutatnak. Ez az asszony az egyik 
legtehetségesebb néger szobrásznő, Augusta Sa- 
vage, akinek művészetét a Világkiállítás egyik 
legérdekesebb szoborműve - egy pánfurulyát 
fuvó néger csoport - hirdeti. Guszta" Savage 
újabb Készülő szobra egy másféléletnagyságú 
hatalmas néger esoport, amelyet a miűvész 
„After the Glory"-nak nevez. A Dicsőség ára 
lehetne talán szabad fordítása. Gyászoló anya 

Az ui négel 
- Egy tehetséges fekete szobrásznő 

(gyilkosság még akad egynéhány Harlemben 
minden nap). Elmondta, hogy megérkezett Har- 
lembe a haiti volt néger köztársasági elnök 
számüzött titkára, ki vsárol házat és ki vette 
ki a bankból betétjét, hogy Father Divine-nek 

gyonát - ajándékba életfogytiglani el- 

Guszta asszony és társasága 

viszont valamelyik hívője mégis meghal, 
nem, megingott a hite:. ÁAz állami h 
gok különböző igazságtalan vádak alapj 
járásokat indítottak ellene. Többek közöt 
csalás címén. Mondom, én nem hiszek 
de viszont, ha a fehér hatóságok úgy ü 
hogy az igazságtalan, 

mégis csak kénytelen vagyok melléje 
Igy van ez sok mindennel Harlemben. Mi n. 
guün is tudjuk, hogy minden nincsen rendb 
de amikor a mi embereinket előítéletek a 
veszik ldizőe mégis csak az ő pártjuk 
fognunk . 

A NEGER Jó VASTAGTALPU CIPa 
AKAR 

A „Pool Room" után megérkeztünk 
utáni programunk végcéljához: A. Philip 
dolph irodájába, a 125-ik uccába. Randol 
gáns, széparcú néger, igen biztos a dolgá 
igen előkelő. Teheti! Ő a Pullmann Hor 
Nemzeti Egyesületének az elnöke. Igen 
mas szervezet ez. Sokezer vörössapkás P 
hordár a tagja. 

A legerősebb szervezetek egyike az o1 

Randolph erélyes akciójának a köv 
ménye, hogy a Pullmann hordárok fizet 
lése a vállalatnak évi egymillió kétszázötv 
dollárjába került.. . Nem csoda, hogy a 
day Evening Post azt írja: 

Ha ma hősöknek kijáró hódolatr 
het beszélni, az ilyen nagyrabecsült, bál 
zott néger hős, A. Philip Randolon... 

Ted meglehetős tisztelettel beszél a 
sel. Megtudja tőle a legutolsó szaksze 
híreket, elfecsegi, hogy a City Hall egi 
bizottságában feltétlenül számítanak Ra 
részvételére, aztán bemutat engem is é 

üdvözlik „Gusztát". S mikor már az összes 

szélgetünk: 
- Vége azoknak az időknek, amikor a 

ger „aranyos földöntúli papucsról álmodozt 
- mondja Randolph. (Hiíres néger vall 
ének a túlvilági gyönyörűségeiről.) - Ma 
megtalpalt, vastagtalpú cipőket akar .... 

a főalakja, megmaradt gyermekeivel elesett ! 
gyászolja. 

A jelenlevő férfiak néhányan kézeséi 

vezető beszédek, énekszámok, zeneszámok 
hangzottak, Guszta asszony is beszélni ke 
Őszintén, egyszerűen, szívhezszólóan: 
- Elmondhatatlanul nagy öröm a 

momra ez a mai este. A képek és szobrok 
ket itt ma művésztársaimmal kiállított 
az ünnepi közönség, amely megtisztelt bennün 
a megjelenésével. Sok-sok küzdelem áll a hát 
mögött! Olyan családból származom, ame 
ben a farmer nagyapám apja még rabszi 
volt. Nem új dolog hát számunkra a küzdeli 
az élet viszontagságai. De sikertelenség, el r 
ismerés, meg nem értés közepette egyet 
seb fájt valamikor a legjobban: a magam f 
tájának közömbössége . .. 

Ma, ebben az ünnepi pillanatban ez a f 
te fajta, amely olyan kegyetlen és részvél 
tudott lenni saját legjobb fiaival, engeszi 
hozott Augusta Savage sebeire. Ezen az e 
megértettem egy újabb igazságot ahhoz, 
első cikkemben kifejeztem: 

- A néger számára a dicsőség is csak 
kor dicsőség, ha Harlemben is az. 

Washingtonból jelentik: A Fehér Házban 
sajtóértekezlet volt, amely három óra hosszat 
tartott. Az értekezletről közleményt adtak ki, a 
mely megállapítja, hogy a szenátus ellenzéki ma- 
gatartásával szemben feltétlenül szükséges, hogy 
a semlegességi törvényt újból a törvényhoző 

testület elé vigyék, 

Nem alkalmas az idő, az amerikai 
semlegességi törvény módositására 

ennek keresztülvitele azonban egyelőre lel 
len. Rocsevelt elnök és Hull külügyi államtitl 
változatlanul kitartanak eddigi álláspontjuk 
lett és arra az álláspontra helyezkednek, 
a semlegességi törvényt a lehető lezzyoriat 
módosítani kell. 

lyével netantábó bdeltregtii özponti 

déllyel, Carmen Sylva állomáson átutazó ott- 
hont létesített a zsidó menekültek számára. Eb- 
ben az otthonban a külföldről menekült és ideig- 
lenesen az országban tartózkodó idegenek nyer- 
nek elhelyezést Bádig, amíg a legközelebbi to- 
vábbutazásra alkalom kínálkozik. Az otthon há- 

segélyező bizottság ugyancsak 

rom szomszédos villában nyert elhelyezést, ame- 

lyek közül az egyik a Regina 1 
vérek intézetének tulajdonát képe: 
=100 menekült tartózkodik a hás: 
csak olyanok kapnak otthont, akike 
az ország elhagyására és Románián tuta 
vannak más ország felé. Azokat a 
kat, akik olyan országból érkeznek, 
nem kellett volna távozniok, vissza 
heya 



csendesen éli megszokott életét. A régi 
ódon templomokban piros útikönyves, 

épes túristák őgyelegnek, az uccákon iz- 
ránduló-csoportok kérdezősködnek és 1- 
yanezek a nap minden órájában a kávé- 

a is láthatók, ahol is lázas igyekezettel ir- 
pokat és idegesen orditoznak, ha a pin- 
megfelelő számú és cimletü bélyeg. 

zámos útiruhás fiatal házaspár is lát- 
lőre megbeszélt terv szerint, kettesben 

k végig az uccákon, a csoportos vezetést 

elháritják és boldog megelégedettséggel 
egymás kezét, ha sikerült valamelyik vén 

irtóztató tömeg meredek lépcsőjén elsőnek 
k. Ugyanez a kép a kies fürdőhelyen: 

, azzal a különbséggel azonban, hogy 
ott oltár, a kiállitás és az épitészeti kér- 

lyett, a tenger vizének hőmérséklete, össze- 
nap ereje és hatása, a kivilágitott szökő- 

ásának módja és valószinü ára és ha- 
széd tárgyai. A szakszerü és minden rész- 

rjedő beszéd a majd egy kilométer hosszu 
lyik, irgalmat nem ismerő, véget nem érő, 

sétálás közben. Mindebből - gondolom 
1 kitünik, hogy úgy a magyarázat, mint a 
kár toronyban hangzik el, akár a tenger- 
afian fel, németül hangzik és csattan. Nem 
francia éles hadarását, az angol negligáló, 
öblögetését, sőt a lengyel élénk harsogá- 

Sem a tornyokban, sem az uccán, de még a 
aszinóban sem, ahol ingujjra vetkezett já- 
Hiónyira kidagadt szemmel nézik a néhány 

tét többnyire kilátástalan sorsát. 
rég még uccán és látnivalóknál, vidám, 

i társaság kerepelt és a kaszinóban hangos- 

gyel urak mérkőztek öldöklő csatákbaa. 

sincs, ellenben: Zoppot legjobb lokálja va- 

Hélatánra kávédélutánt hirdet: háziasszo- 

"eljes müsorral. Szinte úgy tünik, hogy az 

n német város és német fürdőhely bi- 

város és biroedalmi fürdőhely lett. Valóság- 

ény, midőn egy lengyel autobusz kanyaro- 

zoppoti főuccán. Viszont semmit sem fel- 

dőn egy másik autobuszból vagy ötven 

ás SA-ember száll ki. 
eneke Pál nevü vén gőzhajóra váltakoztamn 

ly menetrendszerüen naponta átcsoszog a 

kikötőbe. No, nem köt ki, csak megfordul, 

él és Zoppot érintésével megtér Danzig- 

g hajó ma is éppúgy jár Gadyniába, mint 

azaz hangosan beszélővel felszerelve, 
melyen 

ó kisérője üvöltve magyarázza a németek- 

gyel kikötő sajátosságait. A tény minden- 

gayugtató. Kevésbé megnyugtató a má- 

ág, illetően a másik tény, amely bizony 

agadás - azt látszik mutatni, 
hagy a dan- 

ő forgalma semmi a gayniai kikötő 
forgal- 

pest. Ez azonnal szembetünik a gyönyö- 

épitett öbölben, amely előtt, ellentétben a 

al egész sereg hajó várja horgonyon a 

ást Ez a különbség nem lenne baj, ha a 

ő egy lenne a sok közül. De mert 
nem 

csak egy és mint ilyen a szabadállamocs- 

en és legfőbb megélhetése, rettetően 80- 

sárnap Danzigban 
fele német beszéd hangzik - Katonának nyoma 
sincs sehol - Kicsiny forgalom a kikötőben 

kat nyom a latban és ugyancsak alkalmas arra, 
hogy annak serpenyőjét sskaknak nem kivánatos 

irányba nyomja le. Mert hiába, élni kell és ez lát- 
hatóan és hallihatóan sokakat késztetett egyirányu 

megoldásra. Annak ellenére, hogy az élet ma olcsó 
Danzigban. Ha a fizetések nem is valami magasak, 
viszont az árak kereken felényivel alacsonyabbak a 
német áraknál. 

Estére járt az idő, mire a hajóaggastyán be- 

vonszolta vénhedt testét a kikötőbe. És ekkor elhatá 
roztam, hogy trvemnek megfelelően végére járok a 
hirnek, mely szerint az eredetileg katonai tilalom alá 
eső Danzig fegyverkezik, sőt már is tele van kato- 
nával. Szándékos ravaszsággal hagytam ennek meg- 
állapitását vasárnap estére, mivel, ha a bakát el is 
lehet dugni hétközben, vasárnap okvetlen ki kell 
engedni. A bakának, amióta a világ világ, jár a va- 

sárnap, tehát a bakát, ha van, vasárnap este látni 
kell. Ezen az alapon nekifogtam bakát keresni. 
Számos csapszékbe, kávéházba néztem be, sokáig 

csatangoltam az uccán, de mind hiába. Bakát: ren- 
des, szabályszerü bakát, aki a közfelfogás szerint a 
haderőt képviseli, nem láttam sehol. 

Láttam ellenben néhány tucat férfit kikönyő- 
kölni az egyik kaszárnya ablakán, a danzigi rend- 
őrök zöld agyenruhájában. Ezek azok a segédrend- 
őrök voltak, akikről a danzigi hivatalos jelentés is 
megemlékezett, mint a rend fenntartására behivott 
segéderőkről. Tovább menve, az egyik ivóban vagy 
tiz borozgató embert találtam, a Hitler-ifjuság ten- 

gerész szakosztályának matrózruhájában. Tekintve, 
hogy a borozgatók széles válla és legyezőnagysága 
tenyere élénk kétséget hagyott azirányban, hogy az 
illetők sihederek, habozás nélkül kérdést intéztem az 
egyikhez, mire nevetve jelentette ki, hogy ők vala- 

miféle szenior-osztály tagjai, civilben a kikötő- 
ben és a bajózásnál szolgálmak. Ez volt minden. 

Most, mig e sorokat irom, ablakom alatt vi- 
dám, jórészt italos danzigiak örülnek a meleg va- 
sárnapi éjszakának. Úgy, mint mindenütt a vilá- 
gon, ahol mindenütt van probléma és mindenütt vár 
valami megoldásra, de azért az élet megy, halad io- 
vább. 

Lovass János 

kisebbség helyzetéről 

Az egymásra tornyosuló események sodrában 
érdekesnek tartottuk felkeresni a bucurestii ameri- 
kai követséget, hogy Frédérick P. Hibbard-tól, a kö- 
vetség ügyvivőjétől tájékozódjunk az Amerikával 
összefüggő kérdések felől. Hibbard úr lekötelező szi- 
vélyeséggel fogadott a Kkoloniális stílusra emlékez- 

tető, intim hangulatú követeégi palotában. 
- Mi a véleménye követ úrnak a danzigi kér- 

désről? Beleavatkozik-e az Egyesült Államok kor- 

mánya egy Európában kitörő fegyveres konfliktus- 

ba, vagy pedig szigorú semlegességet tanusítana? 

A probléma nem olyan egyszerű, mint ami- 

lyennek első tekintetre látszik. 

A danziai kérdés egyelőre kimondottan európai 

probléma és az Egyesült Államok közvéleménye 

azon az állásponton van, hogy a Monyroe-elvhez 

Amerika népének fordított értelemben is ragasz- 
kodniok kell. 

„Non immixtation (bele-nem-avatkozás) a jelsza- 

vunk európai konfliktusokkal kapcsolatban. E tény- 

állás leszögezése után azonban ki kell jelentenem, 

hogy az amerikai közvélemény teljesen egyönt
etűen 

a nyugati demokratikus hatalmak pártján van és 

szimpatiáját egy esetleges fegyveres konfliktus ese- 

tén. - amitől Ieten óvia meg Európát 
- aktív for- 

műában is kifejezésre fogja juttatnii. 

Az Amerikai Egyesült Államok kormánya a 

semlegességi törvény alkalmazásánál 

tekintetbe veszi Anglia és Franciaország in- 

direkt módon való segítését olyképpen, hogy 

megengedi a részülre való hadianyag-gvártását
, 

valamint élelmiszerrel való ellátásukat. 

mei 

A bucurestii amerikai követ 
a danzigi kérdésről, Amerika magatartásáról egy európai háboru esetén, 

Románia és az Egyesült Allamok kapcsolatairól és a magyar nemzet- 

nyilatkozott a DELI HIRLAP-nak 
Amerika olyan hatalmas és gazdag, hogy az ilyen 
úgynevezett passzív segítségge is hatalmas erőfor- 
rását jelentheti azoknak az államoknak, amelyeknek 
népével és politikájával őszintén rokonszenvezik. Így 
alakul a valószínű helyzet egy esetleges fegyveres 
konfliktus kitörése után... Azonban ismétlem, - 
tette hozzá Frédérick P. Hibbard - remélnünk kell 

a német-lengyel viszály békés eszközökkel való el- 

simítását, nehogy kiszámíthatatlan következmények- 

kel járó katasztrófa következzék el az óvilág népei- 
re és az emberi civilizációra. 

Románia közvéleményét nagyon érdekli a 

newyorki világkiállítás. Milyennek látja ügyvivő ú 

a világkiátításnak a világgazdaság felélénkítésére 

kiható gyakorlati jelentőségét és mindenek előtt Ro- 

mánia meg az Egyesült Államok közötti gazdasági 

lehetőségek további alakulását? 
- A nevwyorki világkiállításon Románia egé- 

szen meglepő sikerrel szerepelt. Amerika népe ámul- 

va fedezte fel az Önök országát, amelyről azelőtt 

olyan keveset tudott. 

A kiállátás román pavillonjának egy Amerika 

számára eddig ismeretlen világot megelevenítő 

légköre vlósággal ezeregyéjszaka meséit kel- 

tette valóra. 

A mi tengerentúli túristáink, akiknek számára mind- 

eddig Bécs jelentette Európa legkeletibb 
határállo- 

mását, ezentúl bizonyára nem fogják sajnálni a fá- 

radtságot, hogy megismerjék ezt az országot a maga 

sajátságaival és néprajzi különlegességeivel. Ameri- 

ka felfedezte Romániát és ezért bizonyára komoly 

gyakorlati hasznot hajt az az anyagi áldozat, ame- 

lyet a román propagandaminisztérium és a 
román 

kiállítási komité hezott, hogy ezt az országot 
az Új- 

világ szemében érdekesen és lehetőleg vonzó 
módon 

mutassák be. 
Frédérich Hibbard úr most megkért: tegyem el 

a ceruzás és blekkfüzetet, mert amiről most 

beszélget velem, nem kívánkozik nyilvánosság elé. 

Kénytelen vagyok respektálni az amerikai 
diplomata 

kívánságat és nem közlöm részletesen 
beszélgetésünk 

további témáját. Nem térhettek ki azonban 
az elől, 

hogy Hiboardnak, a magánembernek néhány bel- 

földi problémával kapcsolatos véleményét röviden 

visszaadjam. A diplomata jól ismeri Romániát, 
min- 

den közgazdasági és nemzetiségi problémájával 

egyetemben. Ismeri a magyar kisebbségnek Románia 

életében betöltött szerepét és beszélgetésünk során 

aánnak a véleményének adott kifejezést,
 hogy az ő 

megfigyelései szerint : 

a magyar egyházak tekinthetől a ma
gyar ki- 

sSebbség életének erőforrásai gyanánt, 

ezért szükséges az egyházi élet tényezőinek
 erősödé- 

se és az egyházak által képviselt erkölcsi elvek
 érvé- 

nyesítése az egész romániai magyar közéletben.
 

Szó esett a zsidó-problémáról is, amelyről a kö- 

vet érthető okekból nem óhajtott nyilatkozni. Beszélt 

Amerika népének ideáljairól, amelyek legfensége- 

sebbje: az örök béke vágya. 

Amikor végigmentem a követségi épület kert- 

jén, a sokcsillagos lobogót, a béke és a szabadság 

jelképét —- szeliden lengette a nyári szél. 
Seidner 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

Maganosoknak egy hónapra 70, negyédévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házlioz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasola- 
nak, közallatlmazottalenali egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 250, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei. 
Hatóságoknak, közhivatalokmak és közüzemel- 
nel, gyáralmnali és vállalatoknal egy évre 1200 

lei kézbesitéssal együtt. l 
KUÜLFÖLDÖN 

Egy hónapru 120, negyedévre 250, félévre 700 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15, 

MEGJELENÉS 
Minden nupon a vasárnapokat és ünnepnanaka? 

követő napok kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

Mit tadnak az oxlordi 
diákok? 

Az oxfordi egyetem tudományos klubja minden 
nmárom esztendőben érdekes kiállitást szokott rendez- 
ni, amelyen gyakorlati módon mutatják be tudo- 

mányos kisérleteik legujabb vivmányait. 
Mingyárt a muzeum bejáratánál hatalmas neon- 

csövek hirdetik, hogy „Gasztronómiai osztály". A 
neoncsöveket, amelyek a bejáratot diszitik, az ox- 
fordi egyetem diákjai mind maguk készitették. 

A szakértők megállapitása szerint ezek a neon- 
csövek messze maguk mögött hagyják a gyárak leg- 
modernebb tipusait is. Nagyon érdekes az a terem, 
amely felett hatalmas tábla hirdeti, hogy „A bor- 
zalmak háza". 

Szellemesen elhelyezett fotocellák és tükrök se- 
gitségével a belépő látogatók egy rejtett röntgen- 
készülék jóvoltából egyszerre csak borzadva látják, 
hogy a szemközti tükörben hogyan változnak át 

egyik pillanatról a másikra kisérteties csontvázzá. 
Egyik legérdekesebb kiállitási tárgy az a hires 

villanycsengő, amelyet még 1840-ben készitettk az 
oxfordi egyetem diákjai. Azóta a csengő: megszakitás 
nélkül szól és olyan jó állapotban van, hogy előre- 
láthatólag még száz évig csengeni fog. Nagy sike- 
rük volt azoknak a szines üvegeknek, amelyek egy 
hosszu állványon sorakoznak fel. Az üvegeken külön- 

bőző virágok szineit sikerült felfogni. 
Sokán bámulták meg azt a szellemes szerkezs- 

tet is, amelynek segitségével a látogatók láthatják 
saját hangjukat. A pszichológiai vizsgálóállomas 
diákjai készségesen állnak rendelkezésre, hogy ki- 
próbálják a „hazugságjelző gép"-et, vagy pedig pr 
bára tegyák a látogatók zenei és müvészi iz- 

lését. 
Nagy tisztelettel és bizonyos aggodalommal ve- 

szik körül a biokémiai osztály gépét, amellyel a fe- 
hérjék molekuláris összetételének titkát kutatják. A 
magyarázat az, hogy külön tábla figyelmezteti a 
nézéket, ha a gép felrobbanna, darabjai 80 kilométe- 
res körzetben repülnének szét. 

Bemutatják az oxfordi egyetem diákjai azt is, 
hogy a Bi vitamin jelenlétét hogyan tudják kimu- 
tatni. A gépezet olyan finom, hogy ha csak egy- 

milliomodrásznyi Bi vitamin van is jelen, a gépezet 
máris jelzi. A villamossági osztályon a látegatók ta- 

nuságot tehettek bátorságukról. 
Aki vállalkozni mert rá, annak a testén egy- 

millióvoltos áramot bocsátottak keresztül - termé- 
szetesen anélkül, hogy az illetőnek bármi baja tör- 
tént volna. Aki végül a csillagászat iránt érdeklő- 
dik, az az egyetem csillagvizsgálóiában szabadon 
használhatja a kiállitás tartama alatt a pompás mü- 
szerekel. : 

IDőJARÁS, Felhős idő, enyhe szél, a hő- 
mérséklet kissé csökken és esől lehetségesek. 
- Gvászistentisztelet Szófiában Maria ki- 

rályné lelki üdvéért. Bucurestiből jelentik: Né- 
hai Maria anyakirályné halálának első évfordu- 
lója alkalmából a szófiai görög keleti templom- 
ban gyászistentiszteletet tartottak, amelyen 
résztvett Eugen Filotti román követ, Budisar 
ezredes, katonai attasé, a követség egész sze- 
mélyzete, valamint a Bulgáriában élő román 
kolonia tagjai. 
Nagy tüzek fasi-megyében. Bucuresti- 

ből jelentik: Tasi-megye több helyén tűz kelet- 
kezett. A nagy szélben a tűz rohamosan ter- 
jedt tovább és több gazdasági épületet pusztí- 
tott el. A iasii tűzoltóság segítségét kérték és 

a szomszédos községek lakossága is a veszélyez- 
tetett községek segítségére sietett. 

Szent István magyar király a 
Julius 20 pécsi püspökséget és a pécsi 

Csütörtök káptalant. A káptalannak cé- 
Jeromos, Iflés gebben negyven, az ujabb idő- 

.. bDen csak tiz tagja van. A 

pécsi kápialan tagjai közül a századok során sok 
hires embar került ki. WVoltak köztük tudósok, 
irók, püspökök, akiknek neve maradandó. A pécsi 
káptalan nagy gondot forditott mindenkor az if- 
juság nevelésére és oktatására és erre a célra szá- 

mos alapitványt is tett. 
1304. julius 20-án született Petrarcea Fran- 

cegco világhirü olasz költő. Sekat fordult meg a pá- 
pai udvarban és a különböző olasz fejedelmeknál. 
Huszonhárom esztendős korában ismerte meg egy 
előkelő állásu férfi feleségét, akibe beleszeretett és 
akit egészen haláláig költeményeiben Laura néven 

mint muzsáját szerepeltetett. Versei olyan nagy hirt 
szereztek neki, hogy a párisi egyetem és a római 

szenátus ugyanegy időben hivta meg, hogy magát 

költőkirállyá koronáztassa. Petrarca a római meg 

hivást fogadta el és a költővé való koronázás 1341 
husvét vasárnapján ment végbe. Hetven éves korá- 
ban éppen egy könyv fölé hajolva szenderült át a 

halálba. 

- Olaszországi diákok jönnek az országba. 
Bucurestiből jelentik: A propagandaügyi minisz- 
térium a Straja Tarii vezetőségével egyetértés- 
ben a román nyelv tanulmányainak a határo- 
kon túl való terjesztése érdekében több olasz- 
országi diákot hívott meg az országba, akik az 
olaszországi egyetemeken kiváltak a román 
nyelv tanulásában. 
- üönvédelemből megfojtott egy gazdálko- 

dot 78 éves édesanyja. Szegszárdról jelentik: 
Könczöl István 50 éves gazdálkodó itas állapot- 
ban ment haza és öszeszólalkozott 78 éves édes- 
anyjával. A gazdálkodó bottal fejbeütötte a 
matronát, mire Könczölné rávetette magát és 
úgy megszorította annak torkit, hogy Könczöl 
pillanatok alatt megfúlladt. Az önvédelemből 
gyilkossá lett anya önként jelentkezett a csend- 
őrségen. 

rhewmanal enyhütési hoz 

- sScotus Viator fia Gyulafehérváron, Bu- 
curestiből jelentik: A román-barátságáról is- 
mert Scotus Viator álnevet használó író fia az or- 
szágban tartózkodik és a napokban meglátogat- 
ta Alsó-Fehérmegyét. Gyulatehérvárra Ion Clo- 
potel, az ismert román közíró kísérte el. 
- A kórház kapujában mellbelőtte magát 

egy budapesti mérnök, Budapestről jelentik: 
Az elmúlt éjszaka a Rókus kórház bejárata 
előtt revolverrel mellbelőtte magát Schwartz- 
kopf László 27 éves mérnök. Súlyos sérülése el- 
lenére saját lábán vánszorgott be a kórházba, 
de a kapu alatt összesett és meghalt, Azt hiszik 
szerelmi bánata miatt lett öngyilkos. 

() Aradi tolvajok a temesvári ítélőtábla 
előtt. Az aradi törvényszék február hónapban 
egyenként egy-egy évi fogházra ítélte Adelmann 
János és Nagy Gyula fiatalembereket, akik 
Aradon több lopást követtek el. Mindketten fel- 
lebbezést jelentettek be és a temesvári ítélő- 
tábla szüneti tanácsa Nagy Gyula bűntetését 
hat hónapra mérsékelte, mig Adelmann bűnteté- 
sét jóváhagyta. 

(-) IDEGEN ALLAMPOLGÁROK FIGYEL- 
MÉBE, A pendőrség idegenellenőrző hivatala fel- 
szólitja mindazokat a külföldi állampolgárckat, akik 

tartózkodási engedély alapján élnek az országban és 
az engedéyt nem nyujfották be becserélés végett, 

vagy ha be is terjesztették, még nem fizették ki a 

törvényes iketéket, hogy péntek estig jelentkezzenek 

a rendőrkvesztura épületének eleő emeletén lévő 73. 

számú irodában. Jelentkezni tartoznak ezen időpontig 

azok az idegen állampolgárok is, akik lakást változ- 

tattak, de új lakcíműket nem jelentették be a rend- 

őrségen. Mindazok ellen, akik a jelentkezést elmu- 

lasztják, szigorúan eljárnak. . 

- AUGUSZTUS ELSEJÉIG MEGHOSZ- 
SZABEIOTTAK AzZ ALLAMPOLGARI JE- 
LENTKEZEST! Eelügyminiszteri rendelettel f. 
év augusztus 1-ig meghosszabbították az állam- 
olgársági névjegyzékbe való jelentkezés határ- 
dejét. Ezáton is nyomatékesan felhívjuk mind- 
azon magyar etmikai származású polgárok fi- 
gyelmét, akik bármilyen okból kimaradtak az 
19Z4-es összeírásból, hogy augusztus 1-ig fel- 
fétlenül jelentiezzenek a községi előljáróságok- 
nál s kérjék felvételüket. Azok viszont, akik hiá- 
nyes iratokat nyújtottak be, egészítsék ki kéré- selket. : k oé, 

1009. julius 20-án alapitotta 

könyvi hivatalban a következő születéseket je 

.. cia z 

gől értesült forrásból hallj / 
ziási fürdőigazgatóság aenjk h 
hagyományos 

Ezen bál, amelyhez a legszebb 
fűződnek és amely oly haiszebbemi 
jelentett, az idén különös pompával 
újitva. 

-A Ballan békét akar... 
tik: Yehia pasa, egyiptomi 
visszatért Kairóba és nyilatkozott a hír 

hogy Egyiptom és Törökország nem 
egymással megállapodást. 

(-) MEGRIADT LóÓ BELEROHAN 

RAKATBA. Kremer Mihály bessenyői gazd. 

belvárosi Alexandrii uccában megvadult és 
kérrel együtt belerohant Dumbrava Sim 

kirakatába, amelyet összetört. A kár 
ei. : 

- ALKOHOLISTAK, AKIK GYOMORH 
BAN SZENVEDNEK, elvesztett étvágyuk 
kb. 150 gramm természetes „FERENC Jó 
keserűvíz használata következtében gyakral 
lepő vii idő alatt visszanyerik. Kérdezze n 

vosát. 

(-) KÉT Ló BEFULLADT A BEG 
limon Victor a városi gazdaság alkalmazott 
lovas szekérrel a Bega partjára ment, h 
meritsen. Miközben a józsefvárosi városi szi 
telep közelében vizet meritett, Otelek fe 
uszályhajó közeledett, amelyet mégy ló vontat 
hajó vontatókötele a Begába sodorta a Filim 
tor gondjaira bizott két lovat, amelyek a viz 

ladtak. 

(-) SZÜLETÉSEK. A temesvári 

ték be: Zuban Pál józsefvárosi borbélysegédi 
nevű fia, Marta IHe gyári munkás Corneli 
leánya, Kocho György mészárossegéd György 
fia, Teszler Sámuel gyárvárosi kereskedő I 
nevü fia, Szász Lajos munkás Erzsébet nevü l1 

(-) 1ARSAS VACSORA. A Magyar N 
zösség gyárvárosi tagozata szombaton, e h 

este 9 órakor rendezi első társas vacsoráját 
tolikus Ifjusági Egyesületnek a Tigrului 
szám alatti helyiségében. Egy tál étel ára kei 

együtt tizenkét lei. A hatóság a társas val 
máv megadta az engedélyt. 

é-) HALALOZAÁSOK. A temesvári an 
hivatalban a következő halálozásokat jelenteti 
Medveczky Erzsébet, született Bahor, 77 v 

zsébetvárosi háztartásbeli, Ferenczy Tibor 
józsefvárosi tanuló, Kovács Viktória, születeti 
tal 68 éves mehalai háztartásbeli, Marmon 
84 éves mahalai begnár, Pascadi Erzsébet, s 
Hofmann, 57 éves erzsébetvárosi háztar: 
Pascu Ioan 62 éves gyárvárosi nyugdijas, Beri 
Anna 56 éves gyárvárosi lakósnő. 
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GYOGYSZERTÁRAK nJJELI SZOLG 

Csütörtökön, julius 20-án a szolgálati b 

a következő: 

Az I. kerületben a Bratianu téren levő 
gyógyszertár 

A II. kerületben a Traian téren levő 
győgyszertár 

A III. kerületben a Miron Costin ucca 
kán levő Merkler gyógyszertár 

A IV. kerületben a Bratianu 
Diana gyógyszertár ; 

Az V. kerületben a Corvin gyógysze 
Uikisodán Panajotn Ernő gyógyszertái 
éijszakai szolgálatot tart 

z 

MöSsSOR: 

csUTöRTÖK, JULIUS 20. 
APOLLÓ: A halálugrás (német fil! 

cORSO: (volt Rivoli) : Honolulu 
sCcALÁ: Csodák csodája (angol i



fülius 21. 

Angol Bank titka 
Az gol Bank titka" cimmel a Daily Ex- 

nös rablásról vagy lopásról rántja le a 

let néhány nap óta az Angol Nemzeti Bank 

ektivjei megfeszitett erővel nyomoznak, mert 

nk hives páncélpincéiből bankjegyek tüntek e
l. 

bank „tolvajbiztos" páncéltermei a Threadneedle 

szine alatt húsz méternyire vannak, töb- 

között itt raktározzák el a már kinyomott, de 

ég forgalomba nem hozott tartalék egyfontos 

ankjegyeket. A bDankjegykötegeket barna papi- 

osba csomagolták és egy ellenőrző körút alkalmá- 

val megállapitották, hogy egyik ilyen csomag ol- 

lalát valaki feltépte. Egy-egy ilyen barnacsomag- 

ban ötezer font van, ötven köteg százdarabonkint 

lált egyfontos bankjegy. A bank egyik rang
- 

s hivatalnoka fedezte fel, hogy az egyik bar- 

csomagot feltépték és a csomagból ötven darab 

egyfontos bankjegy hiányzik. A csomag az Angol 

Nemzeti Bank egyik vidéki fiókjától érkezett. 

A Daily Express munkatársa felkereste a 

emzeti Bank főpénztárosát, aki igen szüksz
avuan 

yilatkozott: 
Erintkezésbe léptem a bank kormányzójá- 

val, Montagu Normannal. A lopásról nem 
nyilat- 

Nem erősitjük meg és nem cáfoljuk a 

hirt. 
Az ujságirónak sikerült egy tisztviselőből 

eny- 

1 nyit kihúzni: 
t már sikerült megállapitanunk h

ogy nem 

rablásról van szó. 

ünnepség a fővárosban az aviatikusok 

édszentjének tiszteletére. Bucurestiből 
jelentik: 

Július 20-án nagy ünnepség lesz a főv
árosban, 

z aviatikusok védszentjének tiszteletére. Reg- 

Eel 9 órakor kezdődik az ünnepség
 az aviatikus 

emlékmű előtt és ezen az ünneps
égen résztvesz 

őfelsége, II. Carol király, Calinescu minis
zter- 

inök és a kormány valamennyi t
agja, a társa- 

dalmi egyesületek képviselől, a román aviati- 

kus-hősök egyesülete és egyéb 
társadalmi egye- 

sületek is jelen lesznek, amelyek 
összeköttetés- 

ben állanak a romániai repüléssel. 
Őfelsége, II. 

Carol király, délelőtt 10 órakor 
érkezik meg a 

helyszínre és ezután nyomban ünnepi 
tábori mise 

kezdődik, majd felszentelik a repülők 
sportegye- 

le Ez alkalommal különféle 
vergenyek is 

lesznek. 

FANTASZTIKUS TERV... Washing 
tonból jelentik: Eundilen szenáto

r szenzációs be- 

jelentést tett a szenátus legutób
bi ülésén. Java- 

solta, hogy az Egyesült ÁAuamok 150
0 kileméter 

körzetben vásároljanak meg 
minden szigetet a 

Panama-csatornma környékén. E
zenkívül indítvá- 

nyozta, hogy Franciaország 
és Anglia hadiadós- 

ésére bizonyos szigeteket adja- ságaik törlesztésére 

nak át. 

-Kiránduló haláles szerencsétlensége. 

Busteniből jelentik: Kohn Róza 18 éves 
diák- 

leány a bucurestii leányliceum
 növendéke, Ká- 

roly nevű fivérével és egyik
 barátjával kirán- 

dult a Bucegi hegyek közé. Az
 egyik csúcs meg- 

mászása közben egy előttük 
haladó túrista tár- 

saság alatt leszakadt egy h
atalmas kőszikla, 

amely angyonütötte a szere
ncsétlen leányt. 

Tömeggyilkost fogtak el 
Franciaország- 

ban. Párisból jelentik: A
 rendőrség szenzációs 

ügyben kezdte meg a nyo
mozást. Liegeben le- 

tartóztatták Felicien Joseph Peigneux
 gyógy- 

szerészsegédet, akit hétszeres
 gyilkossággal gya- 

nusítanak. Megállapítást nye
rt. hogy az eltelt 

ét esztendő alatt Peigneüx környezetének
 öt 

tagja halt meg gyanus körülmények között. 

Ezen kívül határozott 
bizonyítékok vannak a 

rendőrség kezében, hogy
 a tömeggyilkos gyógy- 

szerész egy bizonyos Made
leine Kevers nevü fia- 

tal nőt és saját felegégé
t is megmérgezte. 

Halálosan megsebesítette 

felesége udvarlóját 

ri escu Milan földműves 
az uccán összeszólal- 

í kezott Teti 1oan harminc
 éves gazdálkodóval. 

feltékeny volt 

loant és a két férfi 

: is verekedés támadt. Av
ramescu 

ott és Teti Ioant az a
rcán 

fette. A sebesült ember z 

l a késszúrás okozta 

önre ítélte. négy évi bört 

Az elmúlt évben Felnac k
özségpen Avra- 

a feleségére, akit az- 

ott, hogy Teti Toann
al túlságosan 

vban van. Ezért az u
ccán felelős- 

között 
kést rán- 

súlyosan megsebesí- 

hazavánszorgott és 
sérülésbe 

lehalt. Avramescu a törvényszék 
elé került, 

Fellebbezés foly- 

ügy a temesvári ítélőtáhla 
szüneti taná- 

CIANO OLASZ KÜLÜGYMINISZTER HA- 
ZAEÉRKEZÉSE. Rómából jelentik: Ciano gróf olasz 
külügyiminszter epanyolországi útjáról visszaterve 
Gajeta kikötőben partra szállott. Innen a külügymi- 

niszter repülőgépen Rómába utazott, ahol a délelőtti 

órákban nagy lelkesedéssel fogadták. 

A protektorátus területén zsidók nem 
járhatnak cseh iskolába. Prágából jelentik: Az 
egyik protektorátusi rendelet eltiltja, hogy a 

cseh- és morvaországi zsidók cseh, vagy morva 

iskolába iratkozzanak be. Azok a tanulók, akik 

eddig cseh vagy morva iskalákban jártak, azon- 

nal el kell hagyják a tanintézetet, 
VALKÓ LAJOS A KERESKEDELMI BANK 

ELNÖKE, Budapestről jelentik: Valkó Lajos nyu- 

galmazott magyar külügyiminsztert a Kereskedelmi 

p tegnapi rendkívüli közgyűlése elnökké válasz- 

otta. 
(-) A KIRÁLYI HELYTARTÓSÁG PALO- 

TAJÁNAK MUNKÁLATAI, A temesi királyi hely- 

tartóság palotájának még kinemadott munkáira vo- 

natkozólag végbement a nyilvános árlejtés és 
ennek 

eredményeképpen a munkálatok túlnyomó részét Pa- 

curariu Constantin épitési válalkozó kapta. 
Ezek a 

munkálatok 15 millió 993.438 leit tesznek ki. A ki- 

rályi helytartó jóváhagyása után a munkálatok tíz 

napon belül kezdetüket vehetik. 

bzn 

AKI BőSEGESEN TAPLALKOZIK és am
el- 

lett kényelmes életmódot folytat, a régóta kipróbált, 

tisztán természetes „FERENC JÓZSEF?
 keserűvíz 

használata által - reggel felkeléskor egy pohárral 

bevéve - alapos bélkiürülést, jó gyomorem
észtést 

és anyagcserét érhet el. Kérdezze meg or- 

vosát. 
agu.e gzmg 

(-) LAZARU GHEORGHE KOMISZÁRUS 

LETT Á SZIGURANCAHIVATAL FŐNÖ
KE. La- 

zaru Gheorghe komiszárust a temesvári 
rendőrség 

szigurancahivatalának főnökévé nevezték 
ki. Lazaru 

komiszárus évek előtt már teljesített sz
olgálatot Te- 

mesvárott és megnyerő modora révén 
mindenki fo- 

konszenvét megnyerte. Temesvárr
ól Lippára került 

és az ottani rendőrséget vezette. Röv
id idő előtt a 

temesvári rendőrfelügyelőséghez osztották be. Új 

kinevezése bizonyítéka annak hogy 
működésével fe- 

lettesei elismerését is kiérdemelte. 

s s e 

Ui lőelnökök a temesvári 
a 

tábla és törvényszék élén 

A legfelső igazságügyi tanács Jam
andi Victor 

igazságugyminiszter elnökletével ülést tartott, a 

melyen a bírói karban történő sz
ámos előléptetést 

és kinevezést határoztak el. Főváro
si jelentés szerint 

ezzel kapcolatban a temesvári bíróságoknál is szá- 

mos személyi változás történik. í
gy megüresedik a 

temesvári itélőtábla főelnöki állása
, mert Dimitrescu 

Emil táblai főelnök a bucurestii 
legfelső semmitő- 

szék bírája lesz. Új főelnököt kap
 a törvényszék is, 

amennyiben Peoparlan Alexandru törvényszéki 
főel- 

mnököt táblabíróvá nevezik ki. Táblabíró lesz Eniu 

Alexandru, a törvényszék harmadik tanácsá
nak el- 

nöke is és helyébe Fenesan Eug
en törvényszéki bí- 

ró kerül, aki jogászkörökben nagy tisztel
etnek ör- 

vend. 

() AGYONÜTÖTTE FELE
SÉGE CSÁBI- 

TOJÁT. Opatica községben a
z elmúlt éjszaka gyil- 

kosság történt, amelynek Dra
gan Toan negyven éves 

napszámos eset áldozatul. Az emberölést Stoian 

Gheorghe napszámos követte e
l, akit felesége néhány 

hát előtt Dragan kedvéért elhagyott. A féltékeny 

férj éjszaka belepózott Dragan h
ázába s fejszével 

az alvó embert agyonütöt
te. A gyilkosság után 

Sto- 

ijon megszökött. Kézrekerítésér
e a csendőrség megin- 

dította a nyomozást. 

(-) Az idén Lippafüredre megye
k nyaralni, 

mert ott ózondús hegyi leveg
ő van, szénsavas 

víz és egész nap strandolhatok.
 

(=) A NYÚGDÍJAK SZÁMFE
JTÉSE. Jelen- 

tettük már hogy a július ha
vi nyugdíjak számfeij- 

tése ezen a héten kezdetét ve
szi. A 2. számú adóhi- 

vatal azonban a Gyárvárosba
n lakó nyugdíjasokra 

vonatkozólag módcsítást e
szközölt, mert ma egyházi

 

önnep van és ez rt a likvidá
lás elmarad. Szent II- 

lés ünnepére való tekintettel 
a 2. számú adóhivatal 

a nyugdíjkönyvek számfe
jtését csak holnap, pént

e- 

ken kezdi el és pedig az összes nyugdíjasc
soportok- 

pban az A-L betűük, hétfőn 
az M-R betük és ked- 

den, július 25-én az 8 Z betűk kerülnek sorra dél- 

után 4 és 7 óra között. Az 
1 és 3. számú adóhiva- 

taloknál a likvidálás a 
már közölt serrendben 

megy 

végbe. 

- ANGOL INTERVENCIÓ
 A DÉLTIRO- 

LI KIUTASITASOK ö
GYEBEN. Rómából ie- 

lentik: A római angol na
gykövet hétfőn Bastia- 

nini clasz külügyi államtitkárná
l javaslatokat 

terijesztett elő a Dél-Tirolból ki
ntasított angolok 

foglalkoztatta, 

téevi fogházra szállította l
e. 

amely az enyhitő körül-
 

figyelembevételével a vádlott
 bűnteté- 

Valóságos zenei csoda ez a mesteri film, 

mely a világ egyik legszebb helyén játszódik 

le. Kiállításban és csodás melódiákban felül- 

múlja az utóbbi évek minden filmjét. 

Kizárólag a 

cCoORS0 
(volt RIVOLI) moziban 

PARAMOUNT-HIRADÓ 

bemutatója. Előadások: 3, 5, 7 és 1410-kor 

Józsetfalváért 
. 

Ma lugosi olvasóink, ha szerény összeggel is,; 

jelentkeztek a józseffalvai segítőakcióhoz 
való hoz- 

zájárulással. Nem mindig az összeg nagysága 
a fon- 

tos, hanem a szerencsétlenül jártakkal 
való együ 

érzés és az emberi részvét megnyilatkozása. 
A Dél 

Hírlap kiadóhivatalába újabban a következő 
adomá- 

nyok érkeztek: 
sz. F. 

Deák József, Lugos 

N. N. Lugos 
Lovász András, Lugos 

Az eddig kimutatott adományok 

Gyüjtésünk eredménye a mai na
pik lei 58.420 

A gyüjtést folytatjuk és a Déli Hí
rlapban min 

den adományt nyugtázunk. 

szlovákiai zsidók 
bojkottálták 

a kölcsönjegyzést? 

Pozsonyból jelentik: Kedden minisztertanács 

volt, amelyen a pénzügymin
iszter beszámolt a szlo- 

vák belső kölcsön jegyzésének 
eredményeiről. A köl 

csönjegyzés 858.5 millió koronát eredményezett. 
/ 

kölcsönjegyzés ügyével kapcso
latban a szlovák pro 

pagandafőnök kijelentette, hogy 
a szlovákiai zsidó 

ság bojkottálta a kölcsön jegyzés
ét és ennek köve 

kezményeit viselnie kell. 

A Balkán Szövetség 

megőrzi a tagjai között 
békét 

Athénből jelentik: Vucevici, Jugoszl 
újonnan kinevezett athéni meghatalma

zott 

nisztere, bemutatta megbízóle
velét a görög 

kodónak, majd az alábbi nyil atkoza
tot tet 

görög sajtó képviselői előtt: Jugos
zlávia é 

fögország továbbra is építő polit
ikát köve 

a Balkán-szövetség keretein belü
l. A mi 

ményünk szerint a Balkán-szövetségnek
 teljes 

függetlennek kell maradnia elhatá
rozásaib 

egyetlen célkitűzése kell legyen: együti 

megvédeni a Balkán-szövetség ál
lamain 

ügyében. Az államtitkár a n
agykövet javaslatait 

ívül bartáságosan fogadta, 

getlenségét és szabadságát, valamint a
 Bal 

/
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ondonból írják A 

gyermekek sorsa. A kínai 

vetkeztében családjuktól elszakadt és az emberi 

A kínai gyermekek ugyanis olyan súlyos 

nakidején az orosz forradalom után az orosz 
yemekek a „bezprizornikik", akik rablóban- 
dákat alakítottak és 
még évekkel a forradalom után is veszé- 

lyeztették a köz- és vagyonbiztonságot. 
A garázda orosz gyermekeket csak tizenöt év- 
vel a forradalom után tudta végleg visszave- 
zetni a társadalomba a Szovjet. 
Kínának most ugyanilyen problémát jelent 
a háború. Száz és száz kinai gyermek járja éh- 
ségtől a nagyvárosokat, az országutakat és 
vakmerő rablóhadjáratokat folytatnak a keres- 
kedőnegyedek ellen. 

gy nagy sangháji angol lap, a China 
Weekly News most részletes beszámolót közöl. 
amely szerint a kínai gyermekek rablóbandái 
ugyanolyan módszerekkel dolgoznak, mint egy- 
kor az orosz forradalom kis áldozatai, a „bez- 
prizornikik". 

TAMADAS A VAROS SZIVÉBEN 
- Ezek a gyermekek - írja a sangháji 

angol lap - nem válogatós, de igen eredményes 
módon szerzik meg ennivalójukat. Előre kije- 
lölt órában és megheszélt helyen, kora reggel, 
vagy késő este taláalkoznak a város valamelyik 
részén. Olyan időt választanak ki, amikor kevés 
járókelő tartózkodik az uccákon. A gyerekek 
syorsan cselekszenek. Mihelyst harmincöt-negy- 
ven gyermek összeverődött, 
megrohannak egy üzletet, vagy uccai élel- 

miszerárust 
és mindent megragadnak, ami kezük ügyébe 
esik, mielőtt az élelmiszerárus, vagy az üzlet 
alkalmazottai, akiket rendkívül meglep a hirte- 
len támadás és a nagyszámú garázda társaság, 
fellármázhatnák az uccát. 

gy percnél rövidebb idő alatt a szó 
teljes értelmében kifosztják az üzletet és az- 
után eltűnnek a szűk uccák labirintusában, 
ahol mindegyik gyerek más és más irányba me- 
nekül. 

- A gyermekeket - folytatja az angol 
lap - mindig egy, vagy több felnőtt vezeti. 
Négy napon belül két ilyen sikeres támadást 
hajtott végre Sanghájban a nagy részben tíz 
év körüli fiúk bandája, de mindkét esetben fel- 
nőttek adtak jelt a gyermekek támadására. 
- A fiúk este fél kilenc órakor gyűlekez- 

tek és negyedóra mulva körülbelül ötven gye- 
rek, felnőttek vezetése alatt megrohanta a vá- 
ros központjában lévő üzletet. Miután megra- 
gadtak mindent, amit elértek volt, nem törődve 

ÉHEZŐ GYERMEKEK 
AKINAI VAÁROSOKBAN 

japán-kinai háború 
egyik legtragikusabb fejezete: az elhagyott 

nagyvárosoknak 
egyre aggasztóbb problémája lesz a háború kö- 

közösségtől elvadult gyermekek garázdálkodá- 

blémát jelentenek a társadalomra, mint an- 

RÉMURALMA 

e, már el is tűntek, mielőtt a megriadt alkal- 
mazottak segítséget hivhattak volna. 

A másik hasonló támadás kora reggel 
történt, amikor még nem volt túl népes a város 
üzleti negyede. A Kiangse-road és a Kanton- 
road sarkán a gyermekek bandája megtámad- 
ta a lacikonyhás uccai árusokat. A gyermekek 
bandája mintegy negyven tagból állt, akik sás- 
kahad módjára lepték el az uccai árusok bódéit 
és mire ezek meglepetésükből magukhoz tértek, 
már minden árujuk eltűnt. 

NINCS MEGOLDÁS 
- Súlyosabb bűncselekményeket ezek a 

gyerekbandák még nem követtek el. A gyerme- 
kek csak enni akarnak és megelégszenek azzal, 
ha ideiglenesen csillapíthatják éhségüket. 

A sangháji rendőrség, amelynek túl sok 
munkát adnak a terroristák, az egyéb bűnösök 
és az állandó politikai feszültség, eddig nem 
foglalkozott ezzel a kérdéssel. A rendőrség 
egyelőre nem veszi túl komolyan a támadáso- 
kat, miután a rablóbandák tagjai gyermekek, 
de viszont 

figyelemmel kiíséri azokat a felnőtteke 
akik a kis bandítákat vezetikk 

A hatóságok felfogása szerint ezeket a b. tákat gyorsan szétszórhatják, ha majd a rend- örenek lesz elegendő ideje, hogy foglalkozz velük. 
Pedig ezt a kérdést nem lehet ilyen egysz: 

rűen megoldani. Amíg a gyermekek éhezni 
nak és éhségüket csak lopás útján csillapitha 
ják, pszichológiai magyarázat nélkül is min denki tudja, hogy - lopni fognak. 

Szovjetoroszország megoldotta ugyan brez- prizorniki problémáját, de Oroszországna 
szüksége volt minden munkaképes emberre 
gyermekre, hatalmas ipari szervezetében. 

Kína problémája azonban nehezebb. Né 
százötven millió lakosa mellett Kinának ni 
csen szüksége minden használható gyerme 
Kína nem képes arra sem, hogy iskoláztass 
ellássa a gyermekeket, amíg megkeresh 
kenyerüket. Kína még akkor sem tudná ez 
megtenni, ha nagyon akarná. 

" z m zvezer 
- EVEKEN AÁT SZEKSZORULASBAN SZEM 

VEDŐ EGYÉNEK gyakran meglepő rövid idő alat 
rendbejönnek, ha reggelenként felkeléskor és esetle 
este lefekvés előtt is egy-egy félpohár természete 
FERENC JÓZSEF? keserűvizet isznak. Kérd 
meg orvosét. / 

Harmincévi fegyházra itélték 
a spanyol forradalom egyik 
vezéralakját Besteirót, 

Madridból jelentik: A spanyol közvélemény 
osztatlan érdeklődéssel várta a madridi hadbi- 
róság ítéletét Julian Besteiro spanyol szocia- 
lista vezér perében. Besteiro ellen a katonai 
ügyész tudvalevőleg i 

halálos ítéletes kért, noha elismerte, hogy 
Basteiro becsületességénez kétség nem fért. 

Az ítéletet a napokban hirdette ki a madridi 
törvényszék. 

Julian Besteiro viharos, fordulatos forra- 
dalmi múlt után került a három tábornokból, 
egy ezredesből és három alezredesből álló had- 
bíróság elé, hogy feleljen a polgárháború alatt 
tanusított magatartásáért. A tárgyalásról ki- 
adott hivatalos jelentés szerint Besteiro igen 
nyugodtan, néha szinte közömhösen hallgatta 
végig a perbeszédeket, amelyek során a közvád- 
ló katonai lázadás bűntette miatt halálbün- 
tetést kért fejére. 

KIRALYI KEGYELEM 
Julian Besteiro fejére nem most előszö 

kért halálbüntetést az ügyész. Besteiro, a spa- 
nyol szocialista pvárt mérsékelt szárnyának ve- 
zére 1917-ben állt először statáriális törvény- 
szék előtt. Nem kevésbé hires szocialista vezér- 
társa, Largo Caballero. a polgárháború egyik 

azzal, hogy csokoládét, vagy kenyeret rabolnak- köztársasági kormányának hosszú időn át volt 
a ez 

Leleplezték 

Newyorkból jelentik: Az amerikai rendőr- 
ség kotróhajója sosem nyugszik és mégis alig 
múlik el egy hét, hogy Newyork, vagy Amerika 
más városában egy-egy merész bankrablást 
végre ne hajtanának az elvetemült és úgylát- 
zik kipusztíthatatlan gangsterek. Az utóbbi 
at hónap alatt Newyork környékén nem ke- 

vesebb, mint százötven bankot fosztottak ki. 
A newyorki rendőrfőnökség minden elképzelhe- 
tő eszközökhöz nyult, csakhogy minél eredmé- 
nyesebb munkát végezhessen. 

A hatalmas razziának, amit nemrégiben 
efolytattak, váratlan sikere volt. 
Kétszáz, már évek óta körözött, gyanus 
és jólismert alvilági „hős jutott a rend- 

őrség kezére. 
A detektívek jó munkát végeztek, amennyi 

n nemcsak a tetteseket, hanem azok segítő. 
ársait is elfogták. 
A kihallgatások során sok érdekes adat! 

fetokába jutott a rendőrség. Kiderült, hogy! 
z alvilági nők, férfiak együtt munkálkodtak 
bankok kifosztásánál. Amíg az „urak" dol- 

oztak, a „hölgyek" az őr szerepét játszották. 
Ha lehetett, 

rendőröket már jóval előbb ártalmatlan 
ná tették, 

; 

( 
/ / 

hogy különböző kérdésekkel ostro- 
a 

vaaszt 

az amerikai gan 
arzenálját 

rendőr nem igazgathatta útba 

rs 

gsterek 

a hölgyek egyikét, úgy kénytelen volt elkísér- 
ni. Ezzel időt nyertek a dolgozó urak. Ez a trükk 
azonban a legenyhébbhez tartozott. Jóval el- 
képesztőbb eszközökhöz is szívesen nyúlnak. 

Nagy riadalom támadt az amerikai alvi- 
lágban, amikor kiderült, hogy a legutóbbi nagy 
razzia" során kik kerültek hurokra. 

A detektíveknek sikerült felfedezni né- 
hány rejtélyes és eddig ismeretlen búvóhelyet 
is, ahol az éjszaka merész és véreskezű lovagjai 
municiójukat rejtegették. 

Valóságos arzenálok kerültek napvilágra, ! 

fegyverek, revolverek, gépfegyverek tárháza 
volt egy-egy ilyen titkos-raktár, ahonnan minden 
emna előkerültek a szükséges védőeszkö- 
zök. 
Newyorkban egy olyan arzenálra bukkant a 

vendőrség, ahol 

a gangsterek pokolgépeket gyártottak és 
a különböző betörőszerszámokat készítet- 

ték. 
- Ennek a virágkorszaknak - jelentet- 

te ki Newyork rendőrftőnöke - most, legalább- 
is jóidőre, vége. 

A razzia során letartóztatott számos go- 
nosztevő ellen a bírósági eljárást már meg is 
indították és valószínű, hogy néhány a villamos- 
széken fejezi be véres és bűnös életét. 

miniszterelnöke ült mellette a vádlottak pad- 
iján. Őket és még két másik szocialista vezér 
helyezték vád alá, mert 1917. augusztusában 
Madridban forradalmi sztrájkot szerveztek. A 
statáriális bíróság Besteirot, Caballerot és a 
másik két szocialista vezetőt halálra ítélte 
Alfonz király azonban élt kegyelmezési jogával 
és mind a négy vádlottnak megkegyelmezett. 
Büntetésüket életfogytiglani fegyházbüntetés- 
re változtatta át és a négy szocialista vezért a 
cartagenai fegyintézetbe szállították, hogy ott 
töltsék ki büntetésüket. Egy év múlva általános 
választást tartottak Spanyolországban és mind 
a négy halálra ítélt szocialista vezért képviselő- 
vé választották. A király erre közkegyelemben 
részesítette a négy szocialista vezért és Bes- 
teiro társaival együtt elhagyta a fegyházat 

Besteironak nagy szerepe volt az 1931-ben 
történt államfordulat után. Mint a szocialista 
párt mérsékelt szárnyának vezetője szerepel 
és 

iemert volt kommunistaellenes felfogásá- 
ról. 

A polgárháborúban is jelentős szerepe 
vitt, mint a mérsékelt szocialisták vezére. Ami. 
kor a köztársasági kormány elhagyta a fenye 
getett Madridot és Valenciába tette át székhe. 
lyét. Besteiro a fővárosban maradt.. 

A polgárháború évei alatt jelentős külpoli 
tikai megbízatást kapott Besteiro, amikor 1937. 
ben VI. Györgyöt királlyá koronázták London 
ban, Besteiro képviselte az angol koronázáson 
a köztársasági kormányt. 

Ez év márciusában Casado ezredessel együt 
megbuktatta a Negrin-kormányt és megalakí 
totta a nemzetvédelmi tanácsot, amelynek meg- 
alakulását ő jelentatte be rádión. Bejelentette 
azt is, hogy a nemzetvédelmi tanács béket 
gyalásokat kezd Franco kormányával. A mad- 
ridi nemzetvédelmi tanácsnak Besteiro a kül 
ügyi biztosa volt. 

FORRADALOM A FORRADALOMBAN 

Besteiro rádióbejelentését kommunista lá- 
zadás követe Madridban, mire Besteiro titokban 
érintkezésbe lépett Franco madridi híveivel és 
leküzdötte a kommunista csapatok lázadását. 
Amikor a város átadására került a sor, a nem- 
zetvédelmi tanács tagjai elhagyták Madridot 
ő azonban március 28-án a Franco csapatok b 
vonulásakor Madridban maradt, ahol a kövel 
kező napon lakásán letartóztatták. 

Iyen előzmények után került Besteir 
madridi haditörvényszék elé, ahol a 

drámai kitöréseket kerülve adta el 
kezését. 

A közvádló kérdéseire kitérő válaszokat adot 
Az iratok tanusága szerint Besteiro passzív ma 
gatartást tanusított a polgárháború alatt Vé 
dője felmentő ítéletet kért. 

A rendkívüli törvényszék harminc évi 
házbűntetésre ítélte Besteirot. aki a 

al? Az 

véd 

nöke is volt. 



Déli 

arsóból jelentik: A Varsó melletti Oken- 
ülőtérről furcsa utasokat emeltek be az 
en csillegó Locheed-repülőgépbe. Hat 
ólyát: Európa legnagyobb mocsaras vi- 

ek, Poléziának hat lakóját küldte el Wod- 
tanár Angliába, hogy velük és rajtuk ta- 

yozza a vándormadarak tájékozódási 
gét. Mindegyik gólyát más-más színre 

be. Az egyik kék, a másik zöld, a har- 
vörös, olyanok voltak, mintha valami 
us állatvilághoz tartoztak volna. A lá- 
aluminiumgyűrűt és celluloid-tokot erő- 

ek a madár számával és utasítással azok- 
akik a gólyát esetleg elfogják. Elutazás 
a gólyák bőséges reggelit kaptak: félki- 
at fejenként. 

dves fűvel bélelt kényelmes faládákban 
kerültek a repülőgépre; 

yvörködhettek az emberlakta mesterséges 
a repülési tudományában. 

A croydoni repülőtéren már várta őket 
kburne, a haslemerei természetrajzi múzeum 
patója, aki hazavitte a gólyákat, megetet- 

és szabadonbocsátotta őket. Az angol, 
ia és belga rádióállomások felhívták a part- 

i lakosság figyelmét a színes gólyákra és 

tést kértek mindazoktól, akik megfigyel- 
a gólyák repülési irányát. 

A poléziai gólyák egy héttel ezelőtt hagy- 

el Angliát. Azóta már meg kellett volna ér- 

ök hazájukba, hiszen a gólya 

b0-180 kilométeres sehességgel repül. 

ak a napok, de még csak hír sem jött ró- 

Mi történhetett a hat színesre festett gó- 

al? Az a gyanú, hogy az utazástól kimerül- 

kénytelenek voltak valahol „kényszerle- 

lást végrehajtani" és talán odavesztek. Má- 

feltevés szerint a La Manche-csatorna fe- 
húzódó levegőáramlatok a nyílt tenger fe- 

odorták őket. Az angol és lengyel túdósok 

kísérlete nem sikerült. Hat befestett polé- 

gólya valószínűleg életét áldozta az embe- 

tudományáért. 

660.000 TALALMÁNY 

Az elmult 20 év alatt összesen 60.000 ta- 

hány szabadalmazását kérték Lengyelország- 

ebből 28.000 kapta meg a szabadalmat. 

knek a találmányoknak 25 százaléka lengyel. 

apokban nagyobb tőkével rendelkező társa- 

alakult azzal a céllal, hogy a valóban 

lis értékkel bíró találmányokat gyakorlati- 

megvalósítsa. Ugyanezt a célt szolgálja 
az 

álmánykiállítás is, mely Lodzban nyílt 
meg 

n. 
A lengyel sport fok ozatosan fejlődik, mint 

számok is mutatják. 193Z-ben egyetlen 

om hektár területet meghaladó sporttelep 

yelországban. Ma már 60 ilyen sport- 

p van 1932-ben 380 futballpálya 
volt az or- 

ma 1315 a számuk, 570 atlétikai 
ver- 

volt, ma 10.678 van, a fedett tor- 

ermek száma 238-ról 1234-re és a teni
szpá- 

ké 507-ről 18980-ra emelkedett. Egyedül a 

sportok: 

úszás, evezés és vitorlázás nem fejlőd-
 

tek ilyen mértékben. 

Lengyelországban még ma is csak 21 

ett uszoda van. A nyári nyitott u
szodák szá- 

1 a csónakházaké 326. Ez a szám
 feltű- 

kKicsiny, mert hiszen Lengyelország az 

sportra igen alkalmas víziutakka
l rendel- 

Az augusztovi, suvalki és vilno-
környéki 

ALAP 

és más érdekességek 
Lengyelországból 

tavak, valamint a „Kasubi Svájc"-nak nevezett 

pomerániai terület ideális terep a vízispartnak, 

a folyókról, patakokról nem is szólva. 

soKk A STEWARDESS, KEVÉS 
A TANITONŐJELÖLT 

A lengyel iskolákban ezévben leérettségi- 

zett fiúk nagyrésze a technikai pályák felé haj- 
lik. Gépszerkesztés, rádió, vegyészet a leggyak- 

rabban kiválasztott szakma. 
A most érettségizett lányok inkább a sze- 

rényfizetésű gépírónői, hivatalnoknői állásokat 

keresik, csakhogy minéel hamarább havi fizetés- 
re tegyenek szert. 
Feltűnően csökkent a tanitónő- 

tek száma. 
Ennek talán az is az oka, hogy új pályák nyíl- 

tak meg a nők előtt. A Nemzeti Vegyészeti Li- 

ceum nök részére is „vegyészeti technikus 

címre jogosító oklevelet ad ki, az Ipartechnikai 

Iskola is felvesz nőket, a varsói egyetemen két- 

és tanárjelöl- 

éves tanfolyam nyílt meg orvosi női segédsze- 
mélyzet kiképzésére, továbbá tanfolyamok van- 
nak óceánhajók, repülőgépek, szállodák és 
könyvtárak női személyzetének kiképzésére is. 

Azok az utasok, akik a napokban a „So- 
bieski nevet viselő új lengyel óceánjáró fedél- 
zetén hagyták el Gdyniát, valóságos úszó mű- 
zeumon hajókáznak át az Ujvilágba. A hajó 

művészi dekarációját a legnevesebb lengyel mű- 

vészek készítették. Sobieski János életnagysá- 

gú arcképe, melyet a társalgóterem falán he- 

lyeztek el, a wilanowi Sobieski-kastély képgyűj- 

teményében található arckép hű mása. Igen ere- 

deti a női társalgó falát diszítő képsorozat, 

mely a női divatot mutatja be Évától kezdve, 

aki hosszú hajával takarta el bájait - a gö- 

rög nők, a középkor, a Renaissance, a krinolin 

divatján át a mai napig. A bárhelyiségekben 
lengyel nemesek középkori tivornyáit ábrázoló 

régi metszetek vonják magukra a figyelmet. 

AZ étteremben a homlokfai mentén festmény- 

ből, miniatürökből és domborműből ügyesen és 

művésziesen összeállított mű szarvasvadászatot 

ábrázol. A kép közepén Sobieski király ül lován, 

körülötte a királyné és a nemesek lovas cso- 

portja látható. A szarvas nyomában csaholó 

hajtókutyák domborműves alakja, a történel- 

mi személyek kitünően sikerült képe, az egész 

mű, melyen a legkisebb részleteket is sok gond- 

dal dolgozták ki, a korszerű lengyel képzőmű- 

vészet egyik remeke. 

Egyik leprásfalutól a másikig 
az „amazon-nővérek", 

A Csendes-óceánban teljes elhagyatottság- 

ban fekszik az angol uralom alatt álló Mako- 

gay szigete, amely a Fidzsi-szigetek csoportjá- 

hoz tartozik s amelyet egy korálöv vesz körül. 

Ezen törnek meg az Oceaán végtelenségéből ér- 

kező hullámok. Minden hónapban egyszer egy 

kis hajó köt ki a szigeten, élelmiszert és né- 

hány, a mindennapi életben szükséges aprósá- 

got rak ki és aztan sietve távozik. Mert Ma- 

kogaynak nincsen jó híre, a leprások szigets 

ez s a hajók messze elkerülik. 

Az angolok az itt fekvő egész szigetvilág 

valamennyi leprabetegét ide koncentrálták és a 

szigeten két kórházat is építettek. Makagayon
 

hatszaz beteg él, azonkívül 11 francia apáca 

és négy orvos. A betegek, amennyiben nincsen 

ápolásra szükségük, a szigeten épült három kis 

faluban laknak. Ha valaki ezután olyan beteg 

lesz, hogy nem tud már magán segíteni, bevi- 

szik a kórházba, hogy ott haljon meg. A többi 

betegek dolgoznak, hogy könnyű munkával né-
 

hány centet biztosítsanak maguknak. 

Tizennégy különböző néphez tartoznak a 

betegek. Makogay szigetén a betegápoló szolgá- 

latot kizárólag szerzetesnők végzik el, akiknek 

főnöknője Marie Suzanne, ma negyvenkétéves és 

több, mint húsz év óta él a szigeten. Fiatal 

éveit a franciaországi Provenceben élte le, s
zép 

volt, életvidám és nem is gondolt rá, hogy apáca 

legyen. S aztán egyszerre jött a belső átalaku- 

lás Senki nem tudja, mi ment végbe Marie 

Suzanne lelkében. A maláji nyelveket kezdte 
ta- 

nulmányozni, mikor már néhányat folyékonyan 

Deszélt, azt kérte, vezényeljék ki a Távol-Ke
let- 

re. Olyan feladatot akart vállalni, amely 
egész 

életét betölti. 

Felajánlották neki, hogy menjen Makogay- 

ra a leprások szigetére és az ajánlatot gon- 

dolkozás nélkül elfogadta. 

Mikor a szigetre érkezett, a betegek föld- 

alatti barlangokba voltak elhelyezve. Kizáró- 

lag egy dologra vigyáztak velük kapcsolatba
n, 

hogy senki közülük el ne hagyhassa a szigetet
. 

Kórházról azonban szó sem lehetett. Mar
ie Su- 

Zanne nővér azonban azonnal erélyes munkába 

fogott. Addig ostromolta levelekkel az 
angol 

hatóságokat, míg azok végül is engedtek és 

törödni kezdtek a betegekkel. A lelkes sz
erze- 

tesnő vezetésével először az első kórház
at, az- 

után a másodikat építették fel. Ugyancsak az 

ő vezetésével kezdődtek meg a falual
apítások, 

míg végül azt is elérte, számoka 

hoztak a szigetre. Ezután a szerencsétlen 
szi- 

Bucurestibem 

minden ukágkioszkban 

kapható 
Kérje a Dél! HIRLAPOT 

getlakókat vette rá, hosszas rábeszélés után, 

hogy dolgozni kezdjenek. 

Tíz évvel a megérkezése után már Marie 

suzanne nővér volt a sziget tulajdonképpeni 

Vezetője. Idővel azután újabb betegá
poló nővé- 

reket is hozatott, akiket ő maga nevelt fel. Va- 

Makogavy, a leprások szigete 
őserdőn át lovagol tizenegy francia apáca, 

* hogy segitségére legyen a betegeknek. 
Marie Suzanne. a királynő 

hogy szerszámokat 

tosan ül a nyeregben, akkor kezdődik a tulai- 

donképpeni munka. 
Minden nap reggel négy órakor kezdődik 

a napirend. 

A nővérek nyeregbe ülnek és így járják be 
az egymástól metén távolfekvő fal- 

vakat. 
Minden nap meg kell látogatniok az összes be- 
tegeket, hogy panaszaikat, kívánságaikat mez- 

hallgassák, a súlyos betegeket kórházba szál- 

líttassák és a különböző készítményeket, ame- 

lyeket a még dolgozó betegek készítettek, ösz- 

szegyűjtsék és a központba hozzák. Maga Ma- 

rie Suzanne nőövér is lovon járja be minden nap 

az egész szigetet. Este érkezik haza, ekker át- 

Veszi a kórházban a szolgálat egy részét. Egy 

angol gyarmati tisztviselő, aki néhány évvel ez- 

előtt meglátogatta a szigetet, csodálkozással 

látta egyszer, hogy 
két apáca vágtatva lovagolt át 

úéban védenecei felé. 

Elnevezte őket „amazon nővéreknek" s ez a név 

rajtuk is maradt. 
Ez az amazonszolgálat kitünően bevált a 

szigeten, ahol semmi más közlekedési eszköz 

nem áll rendelkezésre. Természetesen egy ideig 

eltartott, amíg a bennszülöttek, a számukra is- 

meretlen lovakkal megbarátkoztak. A leprabe- 

tegeket amúgy is nehezen lehet kezelni, a tel- 

jes elzártság gyakran okoz rossz hangulatot és 

nem ritkán vezet felkelésre is. Egy ízben meg- 

történt, hogy néhány szerencselovag, aki az szi- 

geten koncessziót biztosított magának és azt 

követelte, hogy egyetlen táborba zárják össze 

a leprásokat. A betegek erre összefogtak és el- 

határozták, hogy a partra vonulnak, tilta- 

kozásképpen az intézkedés ellen. És noha az 

angol hatóságok tíz ausztráliai rendőrt küldtek 

a szigetre, azok soha nem boldogultak voln
a a 

felbőszült betegekkel, ha vezetőjük szóba nem 

elegyedik a leprások küldöttségével, akik azt 

mondották, hogy nem hajlandók az angolok 

kal tárgyalni, ha azonban királynőjük azt mon
d- 

ja, hogy táborba menjenek, akkor megtes: 

Nagy volt az angol rendőrök csodálkozása, ami 

kor megtudták, hogy a „királynő' nem más, 

mint Marie Suzanne testvér. 
Ez év elején hűsz év után először megy sz: 

badságra Marie Suzanne testvér és rövi, dő 

hazautazott. Az ujságíróknak ekkor n 

mondotta: „Nem vagyok királynő, ezzel : 

ben minden vagyok. K és bank 

petegek kereskedelmi képviselőj vé : 

me És mikor megkérdezték tőle, nem vágy 

dik-e az után, hogy otthon maradjon, ezt v
 

laszolta: "Természetesen nem. Ebben az éle 
ben utoljára jártam otthon s ez egyben búcsú 

is volt. Vissza kell mennem Makogayra. Ott 

várnak rám. Az emberek rendkívül boldogtala- 

az ősemdőn, 

amenyiöknek meg kell tanulni lovagolni. 
1 Mindegyik kap egy lovat s csak mikor már biz- 

nok volnának, ha nem jönnék és 
ezt mégsem 

tehetem meg velük."
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SPORTESEMÉNYEK 
A kisebbségi egyesületek kezdeményezése 

a nemzetiségi arányszám törléseért 
A Bucurestii lapok foglalkoznak az erdélyi ki- 

sebbségi csapatok azon ellenkezdeményezésével, ame- 
lyet azon tervvel szemben indítottak el, hogy az 
őszi diviziós mérkőzéseken tiszteletben kell tartani 
a hat:öt arányú nemzetiségi elosztást, vagyis a csa- 

patokban hat románnak és öt kisebbséginek szabad 
lenni. A bucurestii lapok szerint az ellenkezdeménye- 
zésnek nincsenek kilátásai a sikerre. A szövetségi 
bizottság a hónap végén ül össze, hogy határozzon 

Ez is ,„sport:.: 
Az itt következő tudósitást egy 

laptársunktól vettük át. Leközöljük, 
miután a benne foglaltalonabk is 
van valami közük u „sport"-hoz. 

Csütörtökön este Marseilleben, hatalmas kö- 
zönség előtt tartották meg a „Catch as cateh can" 

(avagy megyarosan kecseszkecsken) azaz a sza- 
badstilusu birkózás nehézsulyu világbajnoki dön- 

tőjét. Szembenálló felek: az amerikai Ben Shermana 
és a magyar Sztán Károly. 

A sporttudományokban müveletlen olvasó al- 
kalmasint nincs tisztában a kecseszkecsken-szó igazi 

jelentésével, azért hirtelen ideirjuk, hogy nevezett 
angol kifejezés értelme magyarra csak körülirások- 

kal és szószaporitással forditható le, valahogy igy: 
„Fogd, ahol éred" - „Üsd, vágd - nem apád" - 

„Csak a fejét, hogy ne sántuljon' - „Szemet sze- 
mért, fogat, fogért". 

Hát Sztán Károly és Ben Shermann teljes erő- 

vel láttak a dologhoz. Körülbelül félórás lelkes küz- 

delem után a 112 kilós Ben Shermann, finom tech- 

nikával, úgy ráugrott Sztán Károly szájára, hogy a 

világbajnok jelölt három fogát azonnal a porondra 
pökte. 

A magyar „hústorony" kissé rossz néven vette 

ellenfele fogását. Három fogát sorsukra bizva, fel- 

ugrott és a „mellporok", „flemmek", „frászok? s 

„döngök" olyan adagjait porciózta Ben Shermann 

mester izomkötegeire, hogy a mérkőzést vezető bi- 

ró, akinek tisztje szerint e nemes sport lovagias 

szellemének tiszteletbentartására kellett felügyelnie, 

elsápadt és vacogó fogai közül csak ennyit nyögött: 

- De uraim! 

Sztán mester épp azon fáradozott, hogy hiü- 

velyujjaivai kitolja Shermann mester szemgolyóit. 

A biró közbeszólására a rendkivül egészséges és ép 
lelket eláruló müveletet abbahagyta. Intett elenfe- 

lének és biróra mutatott. Ben Shermann kissé visz- 

szapöccintette szemgolyóját és - megértve a hely 
zet fordulását - bólintott. 

Folytassuk? 

Néhány pillanat mulva a birót alaktalan, de 

vérző gombócként vitték le a szoritóból. S a két baj- 

nokjelölt most teljesen egyéni, valóban szabadon vá- 

lasztott stilusban folytatta a világbajnoki cím 

érdekében kezdeményezett társasjátékot. 

Talán még most is potyolnák egymást, de a 

a manager közben rendőrökért telefonált. Erős kar- 

hatalmi osztag szállt ki a nemes versengés szinhe- 

lyére, de három rendőrt már kórházi ápolás alá vet- 

tek, mire a két hústornyot sikerült egymástól elkü- 
löniteni... 

A pontozás ezek után a marseille-i törvényszék 
tárgyalására marad. 

Profik és amatőrök együtt játszhatnak 
Wimbledonban. A wimbledoni nemzetközi te- 
niszbajnokságok sportbeli és anyagi sikere, 
mint ismeretes, nem a legfényesebb volt. Az 
angol hivatalos teniszkörökben most felmerült 
annak a gondolata, hogy jövőre az angol baj- 
noksagokat nyílttá teszik, vagyis azokon úgy 
amatőr, mint profijátékocsok indulhatnak. Az 
angol lapok ezt a tervet egyhanguúlag helyeslés- 
sel fogadták és kiemelik azt, hogy az ilyen ve- 
gyes bajnokságok kétségkívül népszerűsíteni 
fogják a teniszsportot és egyben nagymérték- 
ben fogják emelni ezeknek a versenyeknek lá- 

BÉLIHIRLAP automa ta telefonzáma: 

a különböző diviziós kérdésekről. 

Sporthirek mindenfelől 

Hétezer lei jutalmat kaptak az Unirea-Trico- 
lor játékosai. Ismeretes, hogy az obori csapat va- 
sárnapi győzelmével visszakerült a nemzeti bajnok- 
ság A) osztályába. A vezetőség a vasárnapi győ- 
zelemért fejenként hétezer lei jutalmat adott a já- 
tékosoknak, 

Október 21 és 22-én kerül sor a román-muigyar 
válogatott mérkőzésre. A magyar labdarugósport 
élére uj vezetőség került. Amikor ez a változás be- 
következett, külföldi körökben arra gondoltak, hogy 

az uj vezetőség módositani fogja a magyar váloga- 
tott csapatok nemzetközi müsorát is. Ez azonban 
nem következik be, mert az előző vezetőség által 

lekötött mérközéseket az előre megállapított idő- 
pontban játsszák le. Igy a román - magyar válo- 

gatott mérkőzésre ektóber 21 és 22-én kerül sor. 
Bucurestiben. 

Asztali teniszmérkőzés Kisjenő-Era 
Kisjenőn az ottani egyesületek majdnem 
sárnap asztali teniszversenyt rendeznek. V. 
a Református Ifjusági Egyesület csapat: 
le visszavágó mérkőzését az Iparoskör együ u 
len. A Református Ifjusági Egyesület csag 
zött 26:14 arányban. A versenyen a játék 
vetkező helyezéseket érték el: Egyéni v 
1. Szász (Rer. Ifj. Egyesület), 2. Szkalák 
kör), 3. Varga (Iparoskör), 4. Kiss és Pá. 
mindkettő Ref. Ifj. Egyesület. Páros mér 
1. Szász-Eálffy II. (Ref. Ifj. Egyesület) 
Kiss (Ref. Ifj. Egyesület), 3. Skalák-Varga 
kör). Itt emlitjük meg, hogy a Reformát 
sági Egyesület Erdőhegy-Kisjenő legéle 
egyesülete kézilabda csapat megszervezés 
tervbe. A napokban már ezen a téren is 
dik müködésüket. 

x 

A Gloria CFR még reméli, hogy beju 
divizióba. A galatii Gloria CFR csapata ! 

vereséget szenvedett az Unirea-Tricolor eg 
től. A vezetőség és a csapat tagjai azonban 

vesztették el kedvüket, mert biznak abban, ho 

Murest legyőzik és a csapat csak bekerül a 

bajnokság első osztályába. Ugyancsak nag, 

látás uralkodik a Mures táborában is, 
ugyanazt remélik, mint a Gloria. A marosvá, 

csapatnak sokkal nagyobbak az esélyei, m 

első mérkőzést Galatiban játsszák le, mig a 

kat Marosvásárhelyen. Ez mindenesetre elő 

lent a Muresnak. (Lásd Ujpest, Ferencvár 

mérkőzést). Vasárnap kerül sor az első mérk 

Védekezés a 
A hüsitő italok sör, málnaszörp, fagylalt, 

Az idén kissé elkésett a nyár, de most 
sietve pótolja a mulasztottakat. Néhány nap 
óta tikkasztó a hőség, amely még éjszaka sem 
enyhül és a dolgozó ember a nappali gyötrő 
hőség után éjszaka sem talál nyugodalmat. Az 
emberek aggódó arccal figyelik a hőmérőt, 
amelyben a higgany ezüst szalaga állandóan 
a negyven fok körül ingadozik. Aki csak teheti, 
az vagy a Bega már hűsnek sem mondható 
vizében keres védelmet a meleg ellen, vagy pe- 
dig vendéglőben, cukrászdában, kerthelyiségben 
nyeli a hűsítőket. Nem fontos az, hogy a hűsí- 
tők csak pillanatnyi lehűlést okoznak és utána 
még jobban érezhető a meleg. A tikkadt, kiszá- 
radt torok nedvességet követel és a várcos la- 
kossága főleg sörrel és fagylalttal igyekszik a 
meleget elviselhetővé tenni. Egy-egy meleg na- 
pon az ételek és italok hűsítésére közel öt va- 
gon jég fogy el Temesvárott. A kávéházak, 
vendéglők, kerthelyiségek és cukrászok nagy 
mennyiségben vásárolják a jeget, de jócskán 
jut belőle a háztartásokra is, A temesvári jég- 
gyárak egyelőre még birják a fogyasztási 

kánikula ellen 
szódaviz korlátlan mennyiségben fog 

iramot, mert ha teljes erővel dolgoznak, h 
gon jeget is előállítanának naponta. A ká 
zak, éttermek és vendéglők alig győzik h 
azt a sok sört, amelyet móhon nyalnak a 
kasztó forróságtól szinte kábult vendége 
zel tízezer üveg sör és negyven hektoliter 
polt sör fogy el egy napon, de egy-egy forró 
sárnapon ez a mennyiség megduplázódik. Ni 
szerű forgalmat jelent a nagy meleg a szil 
gyárak számára is, mert körülbelül tizen 
ezer üveg szódavíz és két-háromezer üveg 
behűtött szörp fogy el egy napon. Ehhez 
hozzájárul az a rengeteg fagylalt, amelyb 
cukrászdák szinte nem is tudnak elegendő m 
nyiséget előállítani. Megszámlálhatatla: 
adag fogy el naponta a fagylaltból. A vi 
vízmű vízszolgáltatása is már maximális. 

Amint láthatjuk, a nagy meleg nem 
a föld népének hozta meg az aratást, ha 
a vendéglősök és cukrászok, szódavízgyá 
és jéggyárak számára is bő aratást je 
sok hűsítőből ezek számára kenyér lesz, a 
sok szegény munkás családját is táplálja. 

." 

CsSÜTÖRTÖK, JULIUS 20. 

ti 8.30: Hangverseny, torna, háztartási és 
si tanácsok. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, 
tközlemények. 13.05: Hangverseny. 14.10: 

Rádió ujság. 14.30: Hangverseny folytatása. 

15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés, időjárásjelen- 
tés. 19.02: Müvelődési aktualitások. 19.17: Hang- 
verseny. 20: Előadás. 20.15: Hanglemezek. 21.00: 

Román énekek és táncok. 22: Rádió ujság. 22.15: 

Tánclemezek. 22.45: Rádió ujság. 23: Hangver- 
seny. 23.30: Román müsor Németország számára. 

Budapest I. 7.4A5: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 
Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Előadás. 13.10: 
Höfler Mária énekel. 13.40: Hirek. 14.30: Sza- 
lonzene. 15.30: Hirek. 17.15: Háztartási 
adó. 17.45: Időjelzés időjárásjelentés, hirek. 18: 
Hirek szlovák és magyar-orosz nyelven. 17.10: 

Előadás. 18.40: Cigányzene. 19.50: Az O. L. P. 
közleménye. 20.15: Hirek. 20.25: Katonazene. 
20.40: Külügyi negyedóra 21.10: A diadalmas 

ásó. Hangjáték. 22.40: Hirek, időjárásjelentés. 
23: Hanglemezek. 23.40: Hirek német, olasz, an- 
gol és irancia nyelven. 24: Cigányzene. 

Budapest II. 20.30: Előadás. 21: Hirek. 21.20: 
Tánclemezek. 22: Előadás. 22.30: Hirek. 21.20.: 
22.55: Időiárásielentés. 

. t 

nRádiló 
RÉNTEK, JULIUS 21. 

Bucuresti. 7: Hangverseny, torna, házta: 

orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 18: I 

Aktualitások. 19: Időjelzés, időjárásj 
19.02: Előadás. 19.17: Angol zene. 20.1 

adás. 20.25: Zenekirályok. 20.55: Carmen, 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, 
mezek. il: Hirek 11.20: Előadás. 11.45 
sás. 13.10: Szalonzene. 13.40: Hirek. 14. 
gányzene 15.30: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 
Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hi 
vák és magyar-orosz nyelven. 18.10: II. 

csoport. 18.35: Előadás. 19: Hanglemez 
Elbeszélés, 20.15: Hirek. 20.25: Egy 
muzsika. 21.25: Sportközlemények. 21.35 
adás. 22.10: Közvetités a Deák-téri 
templemból. 22.40: Hirek, időjárásjele 
Tánclemezek. 23.40: Hirek német, olasz, 
francia nyelven. 24: Cigányzene. 

Budapest II. 20.30: Előadás. 21: Hir. 
Részletek Verdi Trubadur c. operájál 
kombinációk. 22.30: Időjárásjelentés . 
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borbélyok vasárnap 
este dö 

borbélyok és fodrászok vasárnapi zárá- 
érdése hónapok óta megoldatlan prob- 

Temesvárott és a helyzet ma az, hogy a 
ok egy része vasárnap zárva tart, másik 
szont nyit és ennek ellenében hétfőn 

ot zár. Az egyöntetű eljárás hiánya ar- 
dította a temesvári munkaügyi felügyelő- 
hogy tervezetet készítsen a vasárnapi 
árgyában. Eszerint a kérdés olyképpen 
megoldást, hogy a belvárosi borbélyok 

d zárva tartanának, a külvárosokban pedig 
itvotlon szintén zárnak, a periferiákon 
an nyitva tartanak. Ez a kérdés lesz 

nglia életbeléptette a kölcsönsz 

D. Iordan pénzügyminiszteri vezértitkár aki a 
oni angol-román tárgyalásokon részt vett, a ro- 
delegáció néhány tagjával visszatért az ország- 

Mitita Constantinescu pénzügyminiszter elé ter- 
ették az angol kölcsön szerződés szöveget. Esze- 
a kölcsön pontosan 5.612.300 fonteterlinget 

ki. A kolcsön 20 éves törlesztéses. Rövidesen visz- 

= MINDEN IPARKAMARA MELLETT KE.- 
SKEDELMI VAÁLASZTOTT BIRÓSÁGOT 
RVEZNEK. Ismeretes, hogy a tőzsdetörvény le- 
5vé tette az árutőzsdék székhelyein a tőzsdebiró- 
bk megszervezését. A fővárosi kereskedelmi ér- 
eltségek most mozgalmat inditottak annak ér- 

Nében, nogy ezt a rendszert kibővitsék és min- 
kamarai székhelyen kereskedelmi választott bi- 
ot szervezzenek. Ezáltal egyrészről a rendes 

bságokon könnyitenének, másrészről pedig a vá- 
tott biróság utján az egyes ügyekben sokkal 

rsabban jönne létre a döntés, mint az igazság 

gáltatás hosszabb lejáratra szabott menete 50- 

n. 

: yomás tilos 

- Adja ide nekem és két perc mulva kint va- 

ok megint. Várjon meg és menjünk még egy ki- 

járni. 
Még lalán két percbe sem került és máris ott 

Dina mellett. 
Most megmutatlom magának ennek a kis vá- 

ak a legromantikusabb részét. 
Romantikus? És miért az? 

- Nevessen, mert cigányok laknak benne. 

-Na ez kevés a romantikához, de azért lás- 

ellen 
juégbet0 

zét 

A Déli Hirlap eredeti regénye 

Irta: Szentirmay Gizi 

Rubány hirtelen körülnézett, hogy nem jön-e 

lenül Baraci. Hosszu idő óta csak arra várt, 

végre egyszer egyedül lehessen Dinával. Itt 

már az ideje, hogy megtudja, érdemes-e már 

1 féléve, nap-nap után egy olyan kocsi után 

i, amely nem veszi fel? 

mest karonfognám és közelebb hajolnék 

gondolta. De nem! Ehhez nem lehet ilyea
 

el közeledni. Ennek nincs soha egy ka- 

antaása, sem hozzám, sem máshoz. Egyszer 

véletlenül a kezemhez, egyszer nem érin- 

ba az asztal alatt az én cipőmet. Kétség-
 

hűvös és normális. De miért ilyen? Vagy 

az az érdekes rajta, hogy semmiben sem ha- 

öbbiekhez? 

Mikor érünk már a cigány romantikához? 

incs messze; nem szeretem a cigány
okat 

i rosszat hallottam már róluk, hog
y félek... 

zok már modern cigányek, nem 
kell félni 

Már itt is vagyunk. Olyan ez, mint a többi 

k talán még valamivel szegényebb..
. 

szen besötétedett. Egy pár ap
ró ablak- 

lanyha világosság. Nem sokat lehetett
 

c a kopár fákat, amelyek m
intha irgalom- 

anák kopár ágaikat az ég felé. 

tak. Rubány szorosan az 
asszony mögött 

kük sem. De mégis egyre gondol- 

Iny 
ű 

5.612.300 fontsteriing az uj kölcsön 
erződéssel kapcsolatban megkötött gazdasági 
egyezményt 

--. 

za 

mexn 

mox 

i záróra ügyében ma 
ntenek 
egyik főpontja a ma, csütörtökön este tartan- 
dóő céhülésnek, amikor is alaposan megvitatják 
az érdekelt borbélyok a vasárnapi zárás kér- 
dését. A céh tagülése ma este félkilenc órakor 
kezdődik az ipari szindikátus helyiségében és 
ezen döntenek afelett, hogy az általános vasár- 
napi munkaszünetet tegyék magukévá, vagy 
pedig a munkaügyi felügyelőség tervezetét fo- 

el. Minden érdekelt borbély megjelen- 
etik a tagülésen, szavazati joggal azonban 

csak az bír, aki céhtagsági járulekát kifizette 
és nincsen hátralékban. 

szatér Bádulescu Victor, a román delegáció elnöke, 
aki az Angliával kötött gazdasági megállapodásokat 
ismertette a pénzügyminiszter előtt. 

A londoni kincstári minisztérium ma rendeletet 
bocsátott xi amellyel a julius 12-én kötött angol 
-román egyezményt életbeléptette. 

(=) GABONAÁRAK. (A Dengl és Kleimann 
cég jelentése). A bánsági gabonapiacon a kereslet 
lanyha és a piaci forgalom is csekély. A piaci árak 
a következők: búza 395, tengeri 415, korpa 350, zab 

460, új zab 450, új takarmányárpa 350, tavaszi árpa 
380-390, napraforgómag 550, tökmag 880 repce 850, 

lencse 550-600 lei százkilénkint 
= PONYVAK TRANZITAÁLÁSA. A nemzet- 

gazdasági minisztérium kereskedelmi igazgatósága 

a pénzügyminisztériummal karöltve úgy rendelke- 

zett, hogy a külföldi áruval érkező ponyvák és fel- 

szerelési ikkek vámmentesek, de az országba való 

érkezéseko- tranzitokmány készitendő és a vissza- 

szállitás nyilvántartandó. 

Ha most szólni tudnék, - godolta a férfi. Di- 

na megfordult és szokott nyugodt, tiszta tekinteté- 

vel nézett rá. 
Menjünk. Mindkét kezével átfogta Rubány 

jobb karját és szinte vezette ki a főuccára. 

El akarja kerülni a vallomásomat. Talán hogy 

ne kelljen elutasitania? Mert az ő nemje után az- 

tán soha tobbet nem mutatkozom. 

Nem szóltak megint. Mentek 
amig a gyár elé értek. 

Nézze - szólt Dina - fent még világosság 

van. 
Igen. Sek dolgunk van. Még én is felmegyek 

és kilencig dolgozom. Aztán elmegyek egy órára 

magukhoz. 
-gó! 
Kikerülték a mészárszéket és átmentek a má- 

sik oldalra. Lehajtott fejjel, lassan értek a kap1- 

hoz. Aztán az asszony hirtelen kezet nyúj
tott. Ru- 

bány lehajtotta a fejét az asszony kezéhez és a 

kesztyüt picit félretolva megcsókolta kétszer egy- 

másután. Szembenéztek. A Dina nagy szeme tele 

volt könnyel, de azokon keresztül is olyan nagyon 

szomoruan nezett a férfire, hogy az úgy érezte, 

egymás mellett, 

A gyári lerakatok „proforma 
számlainak szabalyozása 

A bélyegtörvény áprilisi módosítása tette 
kötelezővé, hogy a termelőgyárak raktárai na- 
pi eladásaikból egységes számlát adjanak ki, 
az úgynevezett „proforma" számlát, amely az 
aznap a detailistáknak, vagy fogyasztóknak tel- 
jesített összes eladást magában foglalja. A cél 
az, hogy minden eladás után le legyen róva a 4. 
ezrelékes számlabélyeg és 4. ezrelékes repülő- 
bélyeg. Éppen ezért, ha valamely árueladásnál 
a lerakat, raktár a detailistáknak külön szám- 
lát ad ki, akkor a proforma számlába az nem 
veendő fel, mert az a cél, hogy a gyártól a ki- 
csinybeni kereskedőig a számlabélyeg leróvas- 
sék, már eléretett. Viszont, ha a lerakat nem- 
csak saját gyára, hanem idegen üzem áruit is 
árusítja, akkor az idegen árú eladása a pro- 
forma-számlába nem foglalandó, mivel err ől az 
illető gyár számlát tartozott adni. 

Árfolyamok 

SZERDA, JULIUS 19. 

Hivatalos árfolyamek. (Az első szám a vételt, 

a másik az eladást jelenti). Holland forint 75 35- 

76-52, belgas 24.01-24.36, angol font 662.40- 

672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 3 78 

3.85, svájci frank 31.88-32.36 Ezekben az árak- 

ban a devizafelár is bennfoglaltatik. Dinár 2.898- 

3.05, pengő 26.50-27, német márka 40.50-41.52. 

= FILMEK KÖLCSÖNDIJA UTÁNI ILLE- 

TÉK. Az egyenesadótörvény 27. szakasza szerint az 

adók részletekben törleszthetők. A központi bélye
g- 

bizottság abban a kérdésben döntött, hogy a külföl
di 

filmvállalatoknak fizetett kölcsöndij amortizálható-e 

negyedévi részletekben. A bizottság álláspontja az
, 

hogy ez a kölcsöndij jogok átruházásáért járó
 ösz- 

szeg, amely az adótörvény 28. szakasza szerint nem 

fizethető részletekben, hanem a folyósitás időpont- 

jában azonnal esedékes. 

A UJ ERDÉSZETI TÖRVÉNY KÉSZÜL. Az 

erdészeti törvényt módositó tervezet elkészült
 és az 

több érdekes ujitást tartalmaz. A törvényből 
kima- 

fadt a közbirtokosságok müködéséről szóló fejezet, 

tehát átmenetileg - e tekintetben - a régi kodek 

határozmányai maradnak érvényben. A terveze
t sze- 

rint az állami erdőkből kitermelt mennyiséget 
elő- 

ször a falusi lakosság szükségletének kiegé
szitésére 

forditják és csak azután kerül a felesleg 
eladásra 

a társaság minden tagjának arcát látva - úg
y már 

igen! Minden krémesnél és minden tortánál éde- 

sebb volt a Marek-ház ügyeit tárgyalni. 

érlek benneteket - pedzette a patikusn
é 

- elmegyek hozzájuk a napokban, természe
tesen az 

üzletbe és csak úgy mellékesen megjegyzem, hog
y 

na mi ujság maguknál? Hát mit gondoltek, mit 

felel nekem erre Marek Anna, férjezett S
zabó? Na 

ugye nem is sejtitek? Hát ennyit: majdmég me
g- 

látjuk!!! És az arcot, amit hozzá vágott! Engem 

igazán nem érdekel, ami náluk történik, ti azt
 na- 

gyon jól tudjátok, csak éppen, hegy valamit szól- 

jak hozzá. Nem csodálom, hogy ezzel a Baraci- 

Rubány históriával elvesztették a legtöbb és legz- 

jobb vevőiket. Hát csak van az emberekben
 mégz 

becsületérzés! 
Hát igaz, hogy sokan elmentek tőlük, 

jegyezte meg a főbiróné, aki szerette a
 társaságot 

egy kis igazsággal megszekirozni - az igaz, hogy 

elmentek a Kramerhez, de ezek töb
bnyire olyanoi 

akiknek reményük veszett el valamelyik férfire v 

natkozólag. Tény az, negy egyik se nagyon várta, 

hogy közülük házasodik akár Rubán
y, akár Barac 

de most, hogy ezek Mar 

hang nélkül váltak el. 

Rubány visszafordult a gyár felé. A kis várcos 

felett csak egy helyen ragyogott és iz
zott nagy vi- 

lágosság. A Rubány cipőgyár felett. A milliomos 

szép, irigyelt és boldognak hitt háza felett. 

Vajjon mit akarhatott mondani, amikor
 olyan 

szivetmarkolóan nézett rám? Mit? Hát ha aká
rmit 

is. de azt semmiesetre sem, hogy szere
t! Azt nem!1! 

XXV. 

A pletyka minden héten háromszor orgiát ült 

a Böhm cakrászdában. Ugyanis kedden, csütörtökön 

és szombaton a „hölgyek" itt találkoztak. Ami azt 

illeti, találkoztak minden nap és minden órában. 

Mert vidéki unatkozásukban folyton kint lődörög- 

tek. Ugy szerették az uccát mint más a
z ctthonát. 

Megokolták pedig ezt a ténfergést a következők- 

kel: olvasni sem lehet örökké, a kézimunkától fáj 

az embernek a szeme, a háztartást vagy a cseléd 

vagy a mama vezeti, persze úgy, ahogy. Aki ott- 

hon van - hát az nem úri és nem intellige
ns! 

mintha egy egész élet fájdalma volna b
ennük. Egy ! 

ekéknál mutatkoztak, hát 

úgy érzik, hogy ők vannak becsapva és 
az ő jogal- 

kat csorbitják. És amint tudjátok, hogy 
majdne 

mind megint visszapártoltak az üzletbe, 
mert Kr 

mer rettenetesen csunya húsokat al 

A földbirtokesné nyelt egyet. Nem tetszett 
ne 

ki, hogy van olyan köztük, aki pártolja az ügyet 

Hisz mindannyian meg vannak boetránkozva, ho: 

mi megy végbe a mészároséknál... 

De most aztán elég volt mindenből. E
gyszer 

zenditettek rá a szapulásra. A doktorné el
gond 

kodva rajzolt villájával a kistányér tple 

kára gondolt. amit a nagyobbik p 

ról regéltek és zengtek hónapokon 

lan mai megjegyzéseiből itélve - 

de igazán arra lehetett következtetni, 

csakis személyes tapasztalatból szerezte 

Na és tudjátok, - brummolt 

vastaglábu ügyvédné, - tudjátok, 

nem tetszik az ügy? Beszéltem vele 

van b tránkozva, hogy Marekék ezt tü 

Mondta - lihegte a földbirtokosné - 

ogy jó, ha az ember nincs egyedül. 
Ha 

ozzon, van párja! 
mint ahogy szeretné. Ellenben kényelmesen ülv

e és 
Csakhogy az uccán nem beszélhet az ember úgy, ! mondta neked?... 

4Folytatiuk.)
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Tizenkét adótisztviselő ellen folytatott C 

vizsgálat eredménye az oravicai ügyészségen 
A temesvári kerületi pénzügyi felügyelőség hosz- 
szabb ideig tartó alapos vizsgálat után ezerkétszáz 
oldalból álló iratcsemót nyújtott át az oravicai 
ügyészségnek. Ebben az iratcsomóban Krassómegye 
Eülönböző községeinek tizenkét adótisztviselőjéről 
szt állítják, hogy sulyos szabálytalanságokat követ- 
tek el az állam kárára. A tizenkét tisztviselő, akiket 
es ügyészségi eljárás befejezéséig állásuktól felfüg- Dben, A krassómegyei adóhivatalok adóbehajtási mű- sztete a következő: Stan Marin és Lazaroi veleteinek öt évre visszamenő való ellenőrzésére kü. nstantin nagyzorlenci,, Constantin Pavel resicai, lön bizottságot alakítottak 

LEGUJA 
Hitlernek nem voli ideje Hacha elnök 

kihallgatására 
Hiába utazott az elnök Berchtesgadenbe 

Lebrun elnök 
Belgiumban 

FPárisból jelentik: Lebrun, a francia kö 
elnöke, ma délelőtt egy kiállítás megtel 
Liegebe érkezett. A köztársasági elnököt a 
varon Lipót belga király fogadta, majd a 
megtekintése után a király villásreggelit ac 
köztársasági elnök tiszteletére. Lebrun elnök ma e 
visszatér Párisba. 

Capleseu Ioan tarovai, Popescu Chirdeiodan volt ta- 
rovai adótisztviselők, Sec:san Aurel berovai községi 
tisztviselő, Branchuze A. volt adóügynök, aki idő- 
közben meghalt, Mircea Constantin, Gasca Pavel, 
Sincu Atanasie, és Ionita Gheorghe pénzügyi tiszt- 
viselők. A kerületi pénzügyi felügyelőség eljárása 
megnyugtató benyomást keltett a lakosság köré- 

Auguszíus 6-án Angli. 
legnagyobb csatahajój 

bocsátják vizre 
Londonból jelentik: Az angol király és 

né augusztus elején megszemlélik az angol 
hajóhad egységeit, majd pedig augusztus 6-án rét í 
vesznek Anglia leghatalmasabb csatahajójának 
rebocsátási ünnepségén. 

Augusztas 4-ig elnapol 
az angol alsóházat 

Londonból jelentik: Az angol alsóházban Cha 
berlain bejelentette, hogy a moszkvai francia és 
gol nagykövet hétfőn ismét tanácskoztak Molo 
és az erről küldött jelentést most tanulmá 
az angol kormány a francia kormánnyal fol 
tanácskozás során. 

Bejelentette még Chamberlain, hogy az 

augusztus 4-ikéig elnapolja üléseit. Sir Ar 
Sinclair tiltakozott a képviselőház elnapolása 
Indokul azt hozta fel, hogy 

a jelenlegi nemzetközi helyzet nem enged 
ilyent. 

Végül is a Ház a miniszterelnök ügyrendi javas 
206 szavazattal 147 ellenében elfogadta. 

Londonból jelentik: A Daily Telegraph cikke szerint Hacha elnök azon kísérlete, hogy Berchtesgadenben Mitler birodalmi vezér elé kerüljön, kudarcot vallott. Hach a hét elején el- utazott Berchtesgadenbe és ott több, mint egy napot várt anélkül, hogy bejuthatott volna a bi- rodalmi vezérhez. Másnap közölték az elnökkel, ho y Hitlernek nincs ideje fogadni őt. Hacha jelentést akart tenni a protektorátus területéről és bizonyos kérdésekben orvoslást szeretett 
volna kérni. A lap szerint Hacha tekintélye úgy a cseheknél, mint a németeknél, nagy mérték- 
ben alászálloptt. 

Háboru esetén spanyol önkéntesek 
fognak a tengelyhatalmak 

oldalán harcolni 
Londonból jelentik: Ciano olasz külügymi- ződés egy bizalmas záradékot tartalmazna, a Kéjgyilkossági kisérlet niszter spanyolországi útjával kapcsolatban a mely szerint Spanyolország fegyveres konflik- 
Daily Express úgy ül, hogy katonai szőö- tus esetén megőrizné ugyan semlegességét, de Badapesten vetség ugyan nem jött létre Spanyolország, messzemenő támogatást biztosítana a tengely- 
Olaszország és Németország között, de Franco hatalmak számára. A német és olasz búvárhajók 
hajlandónak mutatkozott egy baráti szerződés támaszpontokként használhatnák fel a spanyol 
megkötésére, amelyet az ősszel írnának alál kikötőket és spanyol önkéntesek harcolmának a 
Franco római útja alkalmából. A barátsági szer- tengelyhatalmak oldalán. 

Budapestről jelentik: Szerdán délután 
Hidegkúti-úton egy fiatal leány véres testére 
láltak a járókelők. A leányt, akinek neve Mar 
Mária, beszállították az Újszentjános kórh 
ba. Kihallgatása során elmondotta, hogy szel 
reggel kirándulásra ment egy Hrindi Kár 
nevű férfivel. A napot kellemesen eltöltött 
majd ebéd után egy fa alá telepedtek le. 
leány szerint mindössze kombiné volt rajta 
mikor Hrindi Károly kalapáccsal fejen sújt 
és egy késsel felmetszette a combját. A 
őrség nyomoz Hrindi Károly után 

Az este 6 érálg feladott hirdetések másnap reggel 
4. sz. miniszter! rendelet, alapján apróhirde tési áraink a következők: állástkeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személy fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem közölhető. HA zasság szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő lel. Legkis apróhirdetés tíz szó, Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetése ket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I, O. Bratianu 8. erület; Tamás-trafi, Plata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. KFerűület: Helfenbeln-trafik. Plata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Plata Küttl. - Nógrády-trafik, (Ti voli mellett). Olariu-trafik, Pfata Dragalina 6. f 45-06.- Vittek-trafik. Bul. Carol 54. - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-18 

e as Ironside a lengyel köztársasági elnöknél 
Varsóból jelentik: Moscicky lengyel köztársa- 
sági elnök szerdán délelőtt kihallgatáson fogadta 
Ironside tábornokot, az angol tengerentúli haderő 
főparancsnokát. Ezt követőleg villásreggelit adott 

API 
Az 1938. jul. 18.án megjelent 6909 

a tábornok tiszteletére, amelyen megjelent Rydz 
Smigly tábornagy, a lengyel hadügyminiszter, a len- 

gyel hadsereg vezérkari főnöke, valamint Beck kül- 
ügyminiszter. 

1 Ánuási Keres 

viliany motoroli és bárminemű vil- 
lany háztartási cikkek javitását olcsón 
vállalom. Telefon: 29-35. 1157 
.............. 

Bátorozott szoba folyővizzel, fürdőszo- 
ba használattal augusztus 1-től kiadó. 

III, Str. General Mosolu 7, a kis 
Doja-park közelében. 1110ő53 

Kétszobás, vagy egy nagy szobás la- 
kás kerestetik, csakis a Belvárosban. 
Címeket „Pontos fizető jeligére a 
Kiadóba kérem. 1408 

Egyszobás modern lakást Belváros 
negyedében bérbe keresek. Te- 

l Adás-vélel 

Kétszobás modern lakás IVI., Duca uc- 
ca 23 szám alatt bérbeadó. Felvilá- 
gosítást: Telefon 28-49 és 11-53. 

1155 

Kétszobás belvárosi lakást, lehetőleg 
kerttel (lehet magas szuterén is) azon- 
nalra keresek. Cím a kiadóban. 1069 

Kétszobás modern lakás, cselédszobá- 
val új villában kiadó, (ugyanott 1 
bútorozott szoba, egetlez bútor nél- 
kül is.)) II. Str. Ofcea 10/a. 1154 

.................. 

Hordók és kádak elsőrendű minőség- 
ben minden nagyságban raktáron. 
Aszokhordók speciális előállítása. Fagy 
lalt korzevátorok gyári árak mellett 
kaphatók. Appeltauer hordógyár, Ti- 
misoara IV., Str. Fröbl 5. Telefon: 
43-46. 556 

Gardorob-szelerényt megvételre Kere- 
sek. Timis I., Piata Bratianu 3. 2041 

Eladó használt, de jókarban lévő 
sport gyermekkocsi és egy gyermek- 

ágy. Megtekinthetők délelőtt 10-13 

óra és délután 5-7 óra között. IV., 

Str. Miron Costin 4. földszínt balra. 

2090 

Eladó olajfestmények, rádióalkatré- 
szek. IVI., Str. Bolintineanu 14. 208383 

Egy ajtós jégszekrény megvételre Ko 
restetik. Timis nyomda I., Piata B 
tianu 2, 16 

Barack 6 és 8 leiért kézzel szedve, 
főzéshez kapható. Timisoara I., 
ga T. M. T. Str. Cernauti 18. 

a Déli Hirlap-bar 

Vérszegénység, lábadozók, női bajok, 
méhgyulladás, állandó vérzéseknél: 

laile Linova (Linuatüredre) 
gyógyforrásai csodás hatással bírnak. Jlefon: 28-10. 1070 

Nvomtatia a HIRLAE tinografia si editura S. L n. e. Arads 


